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Yeeie-I efnvoer heefj%eeve SJeb uesKeve ÙeesiÙelee
1. JÙeeJemeeefÙekeâ-he$e kesâ mebyebOe ceW mener keâLeve keâewve-mee nw?

1. Ssmes he$eeW ceW efkeâmeer efJeefMe„ efveÙece Ùee MeyoeJeueer DeLeJee

¤hejsKee keâer keâesF& DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw~

2. Ssmes he$eeW ceW mecyeesOeve, `cenesoÙe, ceneMeÙe' Deeefo MeyoeW

Éeje efkeâÙee peelee nw~

3. efkeâmeer Yeer kebâheveer kesâ cewvespej mes meece«eer Ùee ceeue mes

mecyeefvOele he$eeÛeej neslee nw~

(a) kesâJeue 1 mener nw~

(b) 1 Deewj 2 mener nQ~

(c) 2 Deewj 3 mener nQ~

(d) kesâJeue 3 mener nw~

Gòej–(c)

JÙeeJemeeefÙekeâ he$eeW ceW efJeefMe„ efveÙece Ùee ¤hejsKee keâer DeeJeMÙekeâlee

nesleer nw~ Dele: keâLeve (1) DemelÙe nw~ Ssmes he$eeW ceW mecyeesOeve

`cenesoÙe, ceneMeÙe' Deeefo MeyoeW Éeje efkeâÙee peelee nw~ FmeceW efkeâmeer

Yeer kebâheveer kesâ cewvespej mes meece«eer Ùee ceeue mes mecyeefvOele he$eeÛeej

neslee nw~

2. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee JeÛeve peesÌ[e mener veneR

nw?

(a) meesvee-meesvee (b) Oesveg-OesvegSB

(c) Úe$e-Úe$eieCe (d) Deeše-Deešs

Gòej–(d)

`meesvee' keâe SkeâJeÛeve SJeb yengJeÛeve ¤he `meesvee' ner nw, keäÙeeWefkeâ

õJÙeJeeÛekeâ meb%eeDeeW keâe ØeÙeesie SkeâJeÛeve ceW neslee nw Deewj õJÙe kesâ

efYevve-efYevve ØekeâejeW keâe yeesOe nesves hej meeceevÙele: Fvekesâ SkeâJeÛeve

SJeb yengJeÛeve keâe ¤he meceeve neslee nw~ Dele: ̀ Deeše' keâe yengJeÛeve

`Deeše' ner nesiee~ `Oesveg' keâe yengJeÛeve `OesvegSB' Deewj `Úe$e' keâe

yengJeÛeve ̀ Úe$eieCe' nw~

3. `leeceefmekeâ' keâe efJeueesce keäÙee nesiee?

(a) meeeflJekeâ (b)  DeYeÙe

(c) ÂÌ{ (d) meeefce<e

Gòej–(a)

`leeceefmekeâ' keâe efJeueesce `meeeflJekeâ' nesiee~ `efvejeefce<e' keâe efJeueesce

`meeefce<e' nw~ ̀ meYeÙe' keâe efJeueesce ̀ DeYeÙe/efveYe&Ùe' neslee nw~

4. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe mener megcesefuele nw?

(A) (i)

(B) (ii)

(C) (iii)

(D) (iv)

meenye meeeB fheve

ehf elee neLf eveer

neLeer ceelee

meebhe cesce

heeg uf ueib e m$eeer fEueie

A B C D

(a) (iv) (iii) (ii) (i)

(b) (iii) (iv) (i) (ii)

(c) (ii) (i) (iv) (iii)

(d) (i) (ii) (iii) (iv)

Gòej–(a)

(A) (iv)

(B) (iii)

(C) (ii)

(D) (i)

heeg fuueib e m$eere fEueie

meenye cecs e

ehf elee ceelee 

neLeer neLf eveer

meehb e meeBehf eve

5. efvecve ceW mes keâce&OeejÙe meceeme keâe GoenjCe keâewve-mee nw?
(a) efØemeKee (b) keâeceÛeesj
(c) Deepevce (d) meheefjJeej

Gòej–(*)

efJekeâuhe (a) ceW `efØemeKee' efueKee nw, pees efkeâ $egefšhetCe& nw~ Ùeneb

`efØeÙemeKee' nesvee ÛeeefnS~ ̀ efØeÙemeKee' keâe meceeme efJe«en nw ̀ efØeÙe nw

pees meKee'~ FmeceW keâce&OeejÙe meceeme nw~ `keâeceÛeesj' ceW lelheg®<e

meceeme Deewj Deepevce SJeb meheefjJeej ceW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme nw~
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6. metÛeer-I ceW efoS ieS meb%ee keâes metÛeer-II ceW efoS ieS meb%ee kesâ Yeso

mes megcesefuele keâerefpeS leLee efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS–

(A) (i)

(B) (ii)

(C) (iii)

(D) (iv)

-I - II

peug eeF & JÙeeòf eâJeeÛekeâ

ce wvee peeelf eJeeÛekeâ 

kebâpg e õJÙeJeeÛekeâ

heeveer mecetnJeeÛekeâ

metÛeer meÛt ee r

A B C D

(a) (iii) (iv) (i) (ii)
(b) (iv) (iii) (ii) (i)
(c) (ii) (i) (iii) (iv)
(d) (i) (ii) (iv) (iii)

Gòej–(d)

mener megcesueve Fme Øekeâej nw–
metÛeer-I metÛeer-II

A. pegueeF& (i) JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee
B. cewvee (ii) peeefleJeeÛekeâ meb%ee
C. kegbâpe (iii) mecetnJeeÛekeâ meb%ee
D. heeveer (iv) õJÙeJeeÛekeâ meb%ee

7. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes SkeâJeÛeve Meyo keâewve-mee nw?
(a) oMe&ve (b) veoer
(c) IejeW (d) ueleeDeeW

Gòej–(b)

`veoer' SkeâJeÛeve Meyo nw, efpemekeâe yengJeÛeve ̀ veefoÙeeB' nw~ IejeW SJeb
ueleeDeeW yengJeÛeve Meyo nQ, efpevekesâ SkeâJeÛeve ¤he ›eâceMe: Iej leLee
uelee nQ~ oMe&ve, oece, ØeeCe, Deebmet Deeefo keâe ØeÙeesie meoe yengJeÛeve
ceW neslee nw~

8. `Deveepe' keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw–
(a) Ûeen (b) MemÙe
(c) meefueue (d) ¤hee

Gòej–(b)

`Deveepe' keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ̀ MemÙe' nw~ Deveepe kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer
nQ–Devve, OeevÙe, ieuuee, KeeÅeevve Deeefo~ `meefueue' heeveer keâe
heÙee&ÙeJeeÛeer nw~

9. metÛeer-I ceW efoS ieS Oeeleg keâes metÛeer-II ceW efoS ieS ØelÙeÙe mes
megcesefuele keâerefpeS–

(A) (i)

(B) (ii)

(C) (iii)

(D) (iv)

-I - II

hee" Fkeâ

Ûeeue Dee

Peškeâ  Deekeâ

heMeg Dekeâ

metÛeer meÛt eer

A B C D

(a) (i) (ii) (iii) (iv)
(b) (iv) (iii) (ii) (i)
(c) (iii) (iv) (i) (ii)
(d) (ii) (iii) (iv) (i)

Gòej–(b)

mener megcesueve Fme Øekeâej nw–

metÛeer-I metÛeer-II

(Oeeleg) (ØelÙeÙe)

A. hee" (iv) Dekeâ  = hee"keâ

B. Ûeeue (iii) Deekeâ  = Ûeeueekeâ

C. Peškeâ (ii) Dee    = Peškeâe

D. heMeg (i) Fkeâ   = heeMeefJekeâ

10. `ßeæevevo' keâe meefvOe efJeÛÚso keäÙee nw?

(a) ßeæe + vevo (b) ßeæe + Deevevo

(c) ße + æevevo (d) ßeæ + Deevevo

Gòej–(b)

`ßeæevevo' keâe meefvOe efJeÛÚso ̀ ßeæe + Deevevo' nw~ FmeceW oerIe&

mJej meefvOe nw~ Fme meefvOe kesâ efveÙeceevegmeej Ùeefo, De, Dee, F, F&,

G, T SJeb $e+ kesâ yeeo Jes ner ùmJe Ùee oerIe& mJej DeeÙeW, lees oesveeW

efceuekeâj ›eâceMe: Dee, F&, T Deewj $e+ nes peeles nQ~

11. `Ùen IeesÌ[e DeÛÚe nw'~ JeekeäÙe ceW `Ùen' keäÙee nw?

(a) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (b) meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe

(c) mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (d) ØeefJeMes<eCe

Gòej–(b)

`Ùen IeesÌ[e DeÛÚe nw'~ JeekeäÙe ceW `Ùen' meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe nw~

heg®<eJeeÛekeâ Deewj efvepeJeeÛekeâ meJe&veece (ceQ, let, Jen) kesâ Deefleefjòeâ

DevÙe meJe&veece peye efkeâmeer meb%ee kesâ henues Deeles nQ, leye Jes meeJe&veeefcekeâ

efJeMes<eCe keânueeles nQ~

12. efvecve ØeMve cegneJejs mes mebyebefOele nQ, megcesefuele keâjW–

metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS Deewj mener Gòej

ÛegefveS :

(A) (i)

(B) (ii)

(C) (iii)

(D) (iv)

- II-I meÛt eermetÛeer

(cegneJeje) (DeLe&)

keâeve ueieevee Ûeewkeâvvee nesvee

keâeve Ke[Ì s nesvee mepeie nevs ee

DeeKB e ueieevee OÙeeve osvee

DeeBKe sssW Keguevee evf eieen jKevee
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A B C D

(a) (iii) (iv) (ii) (i)

(b) (i) (ii) (iii) (iv)

(c) (i) (ii) (iv) (iii)

(d) (iii) (i) (iv) (ii)

Gòej–(d)

mener megcesueve Fme Øekeâej nw–

metÛeer-I metÛeer-II

(cegneJeje) (DeLe&)

A. keâeve ueieevee (iii) OÙeeve osvee

B. keâeve KeÌ[s nesvee (i) Ûeewkeâvvee nesvee

C. DeeBKe ueieevee (iv) efveieen jKevee

D. DeeBKeW Keguevee (ii) mepeie nesvee

13. efvecve ØeMve eEueie mes mebyebefOele nw–

efvecve keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj mener Gòej ÛegefveS :

1. Dekeâejevle leLee Deekeâejevle hegequuebie MeyoeW keâes F&keâejevle

keâj osves mes Jes m$eereEueie nes peeles nQ~

2. peeefleyeesOekeâ MeyoeW kesâ Deefvlece mJej keâe ueeshe keâj GveceW

keâneR `Fve' Deewj keâneR `DeeFve' ØelÙeÙe ueieekeâj m$eereEueie

yeveeÙee peelee nw~

(a) kesâJeue 1 mener nw~

(b) kesâJeue 2 mener nw~

(c) 1 Deewj 2 oesveeW mener nQ~

(d) 1 Deewj 2 oesveeW ieuele nQ~

Gòej–(c)

Dekeâejevle leLee Deekeâejevle hegequuebie MeyoeW keâes F&keâejevle keâj osves

mes Jes m$eereEueie nes peeles nQ~ pewmes–vej-veejer, ueÌ[keâe-ueÌ[keâer~

peeefleyeesOekeâ MeyoeW kesâ Deefvlece mJej keâe ueeshe keâj GveceW keâneR ̀ Fve'

Deewj `DeeFve' ØelÙeÙe ueieekeâj m$eereEueie yeveeÙee peelee nw~ pewmes–

ceeueer-ceeefueve, yeefveÙee-yeefveÙeeFve~

14. efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj mener Gòej

ÛegefveS–

1. efnvoer kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo mebmke=âle kesâ leodYeJe Meyo nQ~

2. heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo keâes ̀ ØeefleMeyo' Yeer keânles nQ~

3. efpeve MeyoeW kesâ DeLe& ceW meceevelee nes, GvnW `heÙee&ÙeJeeÛeer

Meyo' keânles nQ~

(a) kesâJeue 1 mener nw~ (b) kesâJeue 2 mener nw~

(c) 1 Deewj 3 mener nQ~ (d) 2 Deewj 3 mener nQ~

Gòej–(d)

efnvoer kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo mebmke=âle kesâ lelmece Meyo nQ~ heÙee&ÙeJeeÛeer
Meyo keâes ̀ ØeefleMeyo' Yeer keânles nQ~ efpeve MeyoeW kesâ DeLe& ceW meceevelee
nes, GvnW ̀ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo' keânles nQ~

15. efvecve ceW mes keâewve-mee efJeueesce Meyo megcesefuele veneR nw?
(a) heewjeefCekeâ-ØeeÛeerve (b) keâefve‰-pes‰
(c) G«e-meewcÙe (d) OJebme-efvecee&Ce

Gòej–(a)

`ØeeÛeerve' keâe efJeueesce ̀ veJeerve/DeJee&Ûeerve' neslee nw~ Mes<e efJeueesce Meyo
mener megcesefuele nQ~

16. `ieeB" keâe hetje' cegneJejs keâe DeefYeØeeÙe nw–
(a) efJeIve Deevee (b) yesefHeâ›eâ nesvee
(c) Meefòeânerve (d) ceeueoej

Gòej–(d)

`ieeB" keâe hetje' cegneJejs keâe DeefYeØeeÙe ̀ ceeueoej' neslee nw~

ØeMve 17 mes 13 kesâ efueS efveoxMe–
DevegÛÚso hej DeeOeeefjle ØeMve efoS ieS nQ, ØeMveevegmeej efJekeâuheeW keâe
ÛeÙeve keâjW~
ceehevee meYÙe Fbmeeve keâer hegjeveer efHeâlejle keâe efnmmee jne nw~ ogefveÙee
Yej kesâ meYÙe meceepeeW ves Deheves-Deheves {bie mes meceÙe keâes, otjer keâes,
ieefle keâes, Deekeâej keâes, #es$eHeâue keâes veeheves kesâ hewceeves efJekeâefmele efkeâS
nQ~ efHeâj Skeâ Ssmee oewj DeeÙee, peye nj Ûeerpe keâes ner veehee peeves
ueiee-meoea keâes, ieceea keâes, megKe keâes, ogKe keâes, DeLe&JÙeJemLee keâes,
cenbieeF& keâes Deewj ÙeneB lekeâ efkeâ Dekeäue keâes Yeer~ Fmeer kesâ meeLe [sÌ{
meew meeue henues Skeâ Deewj hewceevee efJekeâefmele ngDee, Fbmeeve kesâ yegKeej
keâes ceeheves keâe~ keâeue& Jeb[jefueÛe ves Mejerj kesâ Fme leeheceeve keâes
mecePeves kesâ efueS uebyee MeesOe efkeâÙee Deewj Jen Fme veleerpes hej hengBÛes
efkeâ 98.6 ef[«eer Heâe@jsveneFš Mejerj keâe meeceevÙe leeheceeve nw, Mejerj
keâe leeheceeve Deiej Fmemes pÙeeoe nes, lees Fmekeâe DeLe& nw–yegKeej~
Ùener leeheceeve efÛeefkeâlmee JÙeJemeeÙe keâe ceevekeâ yeve ieÙee~ 98.6 keâe
DeeBkeâÌ[e peuo ner Skeâ cegneJeje yevekeâj meceepe Deewj mebmke=âefle kesâ
keâF& #es$eeW ceW Fmlesceeue nesves ueiee~ Fmeer veece mes Skeâ ieerle yevee,
Skeâ GhevÙeeme efueKee ieÙee, Skeâ meJee&FJeue ieeF[ DeeF& Deewj ogefveÙee
kesâ keâF& osMeeW ceW SHeâSce Ûewveue Kegues~ hej Deye 98.6 kesâ Fme DeebkeâÌ[s
hej ner meJeeue KeÌ[s nesves ueies nQ~ yeesmšve efÛeu[^ve ne@efmhešue kesâ
peesveeLeve ngmevewve ves efheÚues efoveeW Fme hej uebyee MeesOe efkeâÙee,  lees
Jen Fme veleerpes hej hengbÛes efkeâ ceeveJe Mejerj kesâ meeceevÙe leeheceeve kesâ
efueS 98.6 keâe DeeBkeâÌ[e cetue ¤he mes ieuele nw~ GvneWves heeÙee efkeâ
nceejs Mejerj keâe leeheceeve megyen kesâ Jeòeâ LeesÌ[e keâce neslee nw Deewj
Meece lekeâ LeesÌ[e-mee yeÌ{ peelee nw~ Fmekesâ DeueeJee heg®<eeW kesâ

cegkeâeyeues ceefnueeDeeW kesâ Mejerj keâe leeheceeve ceecetueer–mee pÙeeoe neslee
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nw~ yeÌ[eW kesâ cegkeâeyeues yeÛÛeeW keâe LeesÌ[e-mee pÙeeoe neslee nw~ efHeâj
Deueie-Deueie lejn kesâ ueesieeW kesâ Mejerj keâe meeceevÙe leeheceeve
Deueie-Deueie neslee nw, Ùeeveer hetjs ceeveJe mecegoeÙe kesâ efueS 98.6

ef[«eer Heâe@jsveneFš keâe ceevekeâ mener veneR nw~ Jen Fme veleerpes hej
hengBÛes efkeâ Mejerj keâe meeceevÙe leeheceeve Deewj yegKeej, oesveeW ner
peefšue ÛeerpeW nQ, Skeâ DeeBkeâÌ[s kesâ mejueerkeâjCe mes Fmes veneR mecePee
pee mekeâlee~ meÛe lees Ùen nw efkeâ mešerkeâ hewceeves efmeHe&â Yeeweflekeâ ÛeerpeeW
Deewj Øeef›eâÙeeDeeW kesâ ner yeveles nQ~ meeceeefpekeâ Deewj Meejerefjkeâ Øeef›eâÙeeDeeW
kesâ hewceeves efmeHe&â meebkesâeflekeâ nesles nQ, Fvemes Gvekesâ Gleej-ÛeÌ{eJe keâer
Leen Yej heeF& pee mekeâleer nw~ efokeäkeâle lees leye Deeleer nw, peye nce
Fmes peÌ[ ceevekeâ ceeve uesles nQ~

17. ceeveJe Mejerj kesâ leeheceeve kesâ meboYe& ceW mener keâLeve ÛegefveS–

(a) yeÌ[eW kesâ cegkeâeyeues yeÛÛeeW keâe LeesÌ[e-mee pÙeeoe neslee nw~
(b) heg®<eeW kesâ cegkeâeyeues ceefnueeDeeW keâe ceecetueer-mee keâce neslee nw~
(c) hetjs ceeveJe mecegoeÙe kesâ efueS 98.6 ef[«eer Heâe@jsveneFš keâe

ceevekeâ ner mener nw~
(d) Mejerj keâe leeheceeve megyen kesâ Jeòeâ LeesÌ[e DeefOekeâ Deewj Meece

lekeâ LeesÌ[e-mee keâce nes peelee nw~
Gòej–(a)

ceeveJe Mejerj kesâ leeheceeve kesâ meboYe& ceW mener keâLeve nw–yeÌ[eW kesâ
cegkeâeyeues yeÛÛeeW keâe LeesÌ[e-mee pÙeeoe neslee nw~

18. meYÙe Fbmeeve keâer hegjeveer efHeâlejle keâe efnmmee jne nw?
(a) yegKeej (b) GhevÙeeme efueKevee
(c) Gleej-ÛeÌ{eJe (d) ceehevee

Gòej–(d)

ieÅeebMe keâer ØeLece hebefòeâ mes mhe„ neslee nw efkeâ ̀ ceehevee meYÙe Fbmeeve
keâer hegjeveer efHeâlejle keâe efnmmee jne nw~'

19.  meeceeefpekeâ Deewj Meejerefjkeâ Øeef›eâÙeeDeeW kesâ hewceeves mes efokeäkeâle
keâye Deeleer nw?
(a) peye Mejerj keâe leeheceeve meeceevÙe mes LeesÌ[e DeefOekeâ nes peelee

nw~
(b) peye nce Fmes peÌ[ ceevekeâ ceeve uesles nQ~
(c) Fme leeheceeve keâes mecePeves kesâ efueS MeesOe keâjves ueieles nQ~
(d) peye Mejerj keâe leeheceeve meeceevÙe mes LeesÌ[e keâce nes peelee

nw~
Gòej–(b)

ieÅeebMe efkeâ Debeflece hebefòeâÙeeW mes mhe„ neslee nw efkeâ meeceeefpekeâ Deewj
Meejerefjkeâ Øeef›eâÙeeDeeW kesâ hewceeves mes efokeäkeâle leye Deeleer nw, peye nce

Fmes peÌ[ ceevekeâ ceeve uesles nQ~

20. peesveeLeve ngmevewve ves neue ner ceW keäÙee efkeâÙee?

(a) Skeâ ieerle yeveeÙee (b) Skeâ GhevÙeeme efueKee

(c) uebyee MeesOe efkeâÙee (d) Skeâ meJee&FJeue ieeF[ efueKeer

Gòej–(c)

peesveeLeve ngmevewve ves neue ner ceW Skeâ uebyee MeesOe efkeâÙee~

21. 98.6 kesâ meboYe& ceW DemelÙe keâLeve nw–

(a) Fme veece mes ogefveÙee kesâ keâF& osMeeW ceW SHeâSce Ûewveue Kegues~

(b) Fmekesâ veece mes Skeâ meJee&FJeue ieeF[ DeeF&~

(c) Fmeer veece mes Skeâ keâneveer efueKeer ieF&~

(d) 98.6 veece mes Skeâ ieerle yevee~

Gòej–(c)

98.6 veece mes Skeâ keâneveer veneR, yeefukeâ Skeâ GhevÙeeme efueKee ieÙee~

22. iegCe meefvOe kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS

Deewj mener Gòej ÛegefveS–

1. Ùeefo `De' Ùee `Dee' kesâ yeeo `F&' Ùee `F&' DeeS, lees oesveeW

efceuekeâj ̀ S' nes peeles nQ~

2. Ùeefo ̀ De' Ùee ̀ Dee' kesâ yeeo ̀ S' Ùee ̀ Ss' DeeS, lees oesveeW kesâ

mLeeve ceW `Ss' nes peelee nw~

3. Ùeefo `De' Ùee `Dee' kesâ yeeo `G' Ùee `T' DeeS, lees oesveeW

efceuekeâj ̀ Dees' nes peeles nQ~

(a) 1 leLee 2 mener nQ~ (b) kesâJeue 2 ner mener nw~

(c) 2 leLee 3 mener nQ~ (d) kesâJeue 3 mener nw~

Gòej–(*)

iegCe meefvOe kesâ efveÙece kesâ Devegmeej, `De' Ùee ̀ Dee' kesâ yeeo ̀ F' Ùee

`F&' DeeÙes lees oesveeW efceuekeâj ̀ S', ̀ G' Ùee ̀ T' DeeÙes lees ̀ Dees' Deewj

`$e+' DeeÙes lees ̀ Dejd' nes peeles nQ~ pewmes–osJe + Fvõ = osJesvõ, osJe

+ F&Me = osJesMe, cene + Fvõ = censvõ, cene + GlmeJe =

ceneslmeJe Deeefo~

veesš–UPSSSC ves Fme ØeMve keâes DeceevÙe Ieesef<ele keâj efoÙee nw~

23. efvecve ØeMve meceeme mes mebyebefOele nQ, megcesefuele keâjW–

metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS Deewj veerÛes efoS ieS

efJekeâuheeW ceW mes ner Gòej ÛegefveS–

(i)(A)

(ii)(B)

(C) (iii)

(D) (iv)

-I - II

yen›g eerefnefJeosMeieceve

lelhe®g <eefieejf Oej

oMs e-eJf eosMe  DeJÙeÙeeYr eeJe

ÙeLeeMeeIr eÇ ÉbÉ

metÛeer (Meyo) meÛt eer (meceeme)
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A B C D

(a) (iii) (i) (ii) (iv)

(b) (i) (iii) (iv) (ii)

(c) (ii) (i) (iv) (iii)

(d) (ii) (iv) (i) (iii)

Gòej–(c)

mener megcesueve Fme Øekeâej nw–

metÛeer-I (Meyo) metÛeer-II (meceeme)

A. efJeosMeieceve ii. lelheg®<e

B. efieefjOej i. yengJeÇerefn

C. osMe-efJeosMe iv. ÉbÉ

D. ÙeLeeMeerIeÇ iii. DeJÙeÙeerYeeJe

24. JÙeefòeâiele–he$e kesâ mecyevOe ceW DemelÙe keâLeve nw–

(a) Fmekesâ Debleie&le yeÌ[eW keâer lejHeâ mes ÚesšeW keâes he$e efueKes peeles

nQ~

(b) Fmekesâ Debleie&le ÚesšeW keâer lejHeâ mes yeÌ[eW keâes he$e efueKes peeles

nQ~

(c) Fve he$eeW ceW mejuelee Deewj Deheveer kegâMeuelee kesâ meceeÛeej

nesles nQ~

(d) Fve he$eeW ceW Deehemeer mebyebOe keâe keâesF& ØeYeeJe he$e hej veneR

heÌ[lee nw~

Gòej–(d)

JÙeefòeâiele he$eeW ceW Deehemeer mebyebOe keâe ØeYeeJe he$e ceW heÌ[lee nw~ Mes<e

keâLeve JÙeefòeâiele he$eeW kesâ mebyebOe ceW melÙe nQ~

25. efvecve ceW mes `F&' ØelÙeÙe mes efvee|cele Meyo keâewve-mee veneR nw?

(a) ceb[ueer (b) veiejerÙe

(c) šeskeâjer (d) veeueer

Gòej–(b)

`veiejerÙe' Meyo ceW ̀ F&' ØelÙeÙe veneR, yeefukeâ ̀ F&Ùe' ØelÙeÙe ueiee nw~

ceb[ueer, šeskeâjer Deewj veeueer ceW ̀ F&' ØelÙeÙe keâe ØeÙeesie ngDee nw~

Yeeie-II meeceevÙe yegefæ hejer#eCe SJeb ØeejbefYekeâ ieefCele

26. 200 mesceer. × 140 mesceer. × 70 mesceer. DeeÙeeceeW keâe Skeâ

ceÚueerIej heeveer mes Yeje nw~ ceÚueerIej kesâ DeeÙeleve mes, kegâue

melen #es$eHeâue keâe Devegheele efkeâlevee nesiee?

(a)
300

19
(b)

900

31

(c)
500

13
(d)

700

37

Gòej–(d)

ceÚueerIej keâe DeeÙeleve = uebyeeF& × ÛeewÌ[eF& × TbÛeeF&
= 200 × 140 × 70

= 1960000

ceÚueerIej keâe melen #es$eHeâue = 2 (ueb. × Ûeew. + Ûeew. × Tb. + ue × Tb.)
= 2 (200 × 140 + 140 × 70 + 200 × 70)
= 2 (28000 + 9800 + 14000)
= 2 (51800)
= 103600

Dele: ceÚueerIej keâe DeeÙeleve leLee ceÚueerIej kesâ melen #es$eHeâue
keâe Devegheele = 1960000 : 103600

= 19600 : 1036  700 : 37 
700

37

27. leerve peej Decue Deewj lesue kesâ efceßeCeeW mes Yejs ngS nQ~ efceßeCeeW
ceW ›eâceMe: 8 : 2, 6 : 2 Deewj 10 : 4 kesâ Devegheele ceW Decue Deewj
lesue nQ~ Fve leerveeW peejeW kesâ DeeÙeleve 4 : 5 : 7 kesâ Devegheele ceW
nQ~ Fve leerveeW peejeW kesâ efceßeCeeW keâes Skeâ veS peej ceW [eue efoÙee
peelee nw~ veS peej ceW lesue Deewj Decue keâe Devegheele keäÙee nesiee?
(a) 81 : 239 (b) 89 : 231
(c) 92 : 331 (d) 478 : 162

Gòej–(a)

Decue = 8 : 2, 6 : 2, 10 : 14
DeeÙeleve = 4 : 5 : 7
ceevee hee$e ceW Decue keâer cee$ee ›eâceMe: 4 ueeršj, 5 ueeršj leLee 7
ueeršj nw~
henuee hee$e

Decue =
8 16

× 4 =
10 5

ueeršj

lesue = 2 4
× 4 =

10 5
ueeršj

otmeje hee$e

Decue = 6 15
×5 =

8 4
ueeršj

lesue =
2 5

×5 =
8 4

ueeršj

leermeje hee$e

Decue =
10

× 7 = 5
14

ueeršj

lesue =
4

×7 = 2
14

ueeršj

Dele: Decue : lesue =
16 15 4 5

+ + 5 : + + 2
5 4 5 4

   
   
   

=
64 + 75 +100 16 + 25 + 40

:
20 20

Decue : lesue = 239 : 81

Dele: veS peej ceW lesue Deewj Decue keâe Devegheele = 81 : 239
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28. Ùeefo ‘‘S a R’’ keâe DeLe& nw efkeâ S, R keâe efhelee nw, ‘‘S m R’’ keâe

DeLe& nw efkeâ S, R keâer yenve nw, ‘‘S d R’’ keâe DeLe& nw efkeâ S, R

keâe YeeF& nw, lees efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe DeLe& nw efkeâ A, C

keâer yegDee nw?

(a) A a B d C (b) A m B a C

(c) A a C m M (d) A d B a M

Gòej–(b)

S a R = S, R keâe efhelee nw~

S m R = S, R keâer yenve nw~

S d R = S, R keâe YeeF& nw~

efJekeâuhe (a) mes A a B d c

A aB = A,B keâe efhelee nw~

 B dC = B, C keâe YeeF& nw~

efhelee

YeeF&

efhelee

A

B C

efJekeâuhe (b) mes A m B a c

A mB = A,B keâer yenve nw~

B aC = B, C keâe efhelee nw~

efhelee

yenve

yegDee
C

A B

Dele: efJekeâuhe (b) melÙe nw~

29. veerÛes efoS ieS efÛe$eeW keâes osKekeâj ØeMve keâe Gòej oW~

     

keâuhevee keâerefpeS efkeâ Deehe mkesâue hej KeÌ[s nQ Deewj Deehekeâe Ûesnje

keâuece keâer Deesj nw~ veerÛes efoS ieS efÛe$eeW ceW mes keâewve-mee efÛe$e

efkeâleeye kesâ mLeeefvekeâ DeefYeefJevÙeeme keâes mener {bie mes oMee&lee nw?

keâuece keâuece

mkesâue mkesâue efkeâleeye

efkeâleeye
C D

keâuece

mkesâue

efkeâleeye

A B

keâuece

mkesâue
efkeâleeye

(a) A (b) B

(c) C (d) D

Gòej–(b)

ØeMveevegmeej, Ùeefo nce mkesâue hej

KeÌ[s neW Deewj nceeje Ûesnje

keâuece keâer Deesj nes, lees efÛe$e

(B) efkeâleeye kesâ mLeee fvekeâ

DeefYeefJevÙeeme keâes mener {bie mes

oMee&Siee~ Dele: efJekeâuhe (b) mener

Gòej nesiee~

30. efvecveefueefKele Ûeej efÛeefÖle Deeke=âefleÙeeW ceW leerve Skeâ Øekeâej kesâ nQ~

Skeâ Deeke=âefle DevÙe leerve keâer lejn veneR nw~ Gme Deeke=âefle keâes ÛegveW

pees meyemes Deueie nw~

(a) (b)

(c) (d)

Gòej–(b)

efJekeâuhe (b) keâer Deeke=âefle keâes ÚesÌ[keâj meYeer Deeke=âefleÙeeb De#ej R, Q

SJeb S keâe ohe&Ce ØeefleeEyeye nQ~

keâuece

mkesâue

efkeâleeye



(7)

31. Dee@ef[šesefjÙece A keâer yew"ves keâer #ecelee Dee@ef[šesefjÙece B keâer
leguevee ceW 150% pÙeeoe nw~ Dee@ef[šesefjÙece A keâer leguevee ceW
Dee@ef[šesefjÙece B keâer yew"ves keâer #ecelee efkeâleves ØeefleMele keâce
nw?
(a) 52% (b) 60%

(c) 62% (d) 64%

Gòej–(b)

Dee@ef[šesefjÙece A keâer yew"ves keâer #ecelee Dee@ef[šesefjÙece B keâer
leguevee ceW 150% pÙeeoe nw~
 Dee@ef[šesefjÙece A keâer leguevee ceW Dee@ef[šesefjÙece B keâer yew"ves keâer

#ecelee ceW ØeefleMele keâceer =
150×100

150 +100

=
15000

250

=
300

= 60%
5

32. Iej kesâ Deebleefjkeâ efnmmes hej efkeâÙee ieÙee KeÛe& Fmekesâ cetuÙe keâe

40% Lee~ Deiej Deebleefjkeâ efnmmes hej 16 ueeKe keâer ueeiele

nesleer nw, lees Iej keâer keâercele keäÙee nw?

(a) 35 ueeKe (b) 40 ueeKe

(c) 45 ueeKe (d) 50 ueeKe

Gòej–(b)

ceevee Iej keâer keâercele = x ®heÙes

  x × 40% = 1600000

x = 1600000 ×
100

40

x = 4000000

Dele: Iej keâer keâercele = 40 ueeKe

33. `Gjo oeue' kesâ leerve hewkesâšeW ceW ›eâceMe: 9/2 efkeâ«ee., 21/4

efkeâ«ee. Deewj 15/4 efkeâ«ee. ̀ Gjo oeue' nQ~ Ùes hewkesâš Skeâ Lewues
ceW Keeueer efkeâS peeles nQ~ Deye Lewues ceW efkeâleveer ̀ Gjo oeue' nw?
(a) 54/4 efkeâ«ee. (b) 27/4 efkeâ«ee.
(c) 65/2 efkeâ«ee. (d) 37/2 efkeâ«ee.

Gòej–(a)

leerveeW hewkesâš kesâ oeue keâes Skeâ Lewues ceW Keeueer keâjves hej kegâue oeue

9 21 15
= + +

2 4 4

54
=

4
efkeâ«ee.

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

34. Skeâ vebyej A Ssmee nw efkeâ Ùen 72 Deewj 47 kesâ Deblej kesâ

Jeie&cetue kesâ yejeyej nw~ Skeâ Deewj mebKÙee B Ssmee nw efkeâ Fmekeâe

Jeie&, 37 Deewj 12 keâe Ùeesie kesâ yejeyej nw~ A Deewj B kesâ

Ùeesie keâe Jeie& keäÙee nesiee?

(a) 144 (b) 169

(c) 195 (d) 224

Gòej–(a)

ØeLece Melee&vegmeej

72 – 47 = 25

25 keâe Jeie&cetue = 5

  mebKÙee A = 5

efÉleerÙe Melee&vegmeej

37 + 12 = 49

49 keâe Jeie&cetue = 7

  mebKÙee B = 7

ØeMveevegmeej mebKÙee A Deewj B kesâ Ùeesie keâe Jeie& = (5 + 7)2

= 122  144

35. Fve Ûeej leee|keâkeâ jsKee-efÛe$eeW ceW mes Jen jsKee-efÛe$e ÛegveW, pees

Fme ØeMve ceW oer ieF& leerve JeieeX kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meyemes

DeÛÚer lejn mes efÛeef$ele keâjlee nw–

mšsMevejer, keâuece, efyemlej

(a) (b)

(c) (d)

Gòej–(a)

mšsMevejer, keâuece, efyemlej kesâ yeerÛe efvecve mebyebOe nesiee–

efyemlej
keâuece

mšsMevejer 

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

36. oes mebKÙeeSb x Deewj y nQ~ x Jen keâce-mes-keâce mebKÙee nw, efpemes

peye 3 Deewj 7 mes Yeeie efkeâÙee peelee nw, lees nj yeej 2 Mes<e

yeÛelee nw~ y Jen keâce-mes-keâce mebKÙee nw, efpemes peye 5 Deewj 11

mes Yeeie efkeâÙee peelee nw, lees nj yeej 4 Mes<e yeÛelee nw, lees x

+ y keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 88 (b)  82
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(c)  79 (d) 73

Gòej–(b)

3, 7 keâe ue.me. = 21

  x = 21k + 2

k = 1 jKeves hej (  x Úesšer-mes-Úesšer mebKÙee nw)
x = 21 × 1 + 2

x = 23

5, 11 keâe ue.me. = 55

 y = 55k + 4

k = 1jKeves hej  (  y Úesšer–mes-Úesšer mebKÙee nw)
y = 55 × 1 + 4

y = 59

 mebKÙee x + y = 23 + 59 = 82

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

37. Skeâ DeeÙeleekeâej Ûejeieen Yetefce keâe DeeÙeece 50 ceer. Deewj 42

ceer. nw, efpemeceW Skeâ yekeâjer keâes Yetefce kesâ ceOÙe ceW Skeâ Kebyes mes
21 ceeršj keâer uebyeeF& keâer Skeâ jmmeer mes yeebOee ieÙee nw~ ÛejeF&
kesâ efueS yekeâjer kesâ hengbÛe ve heeves Jeeuee #es$eHeâue (Jeie& ceeršj ceW)
efkeâlevee nesiee?
(a) 420 (b) 529

(c) 714 (d) 419

Gòej–(c)

DeeÙeleekeâej Ûejeieen
Yetefce keâe #es$eHeâue =

50 × 42  2100 ceer.2

ÛejeF& kesâ efueS yekeâjer
kesâ hengbÛe ceW Deeves Jeeuee
#es$eHeâue = Je=òe keâe
#es$eHeâue

= r2

=
22

7
× 21 × 21 (  r = 21 ceer.)

= 22 × 3 × 21  1386 ceer.2

ÛejeF& kesâ efueS yekeâjer kesâ hengbÛe ceW ve Deeves Jeeuee #es$eHeâue

= (2100 – 1386) ceer.2 = 714 ceer.2

38. Ùeefo m2 – 10m + 1 = 0, lees 78 (2m3 + 2/m3) keâe ceeve keäÙee

nesiee?

(a) 721200 (b) 875110

(c) 235100 (d) 151320

Gòej–(d)

m2 – 10m + 1 = 1

1
m m 10 + = 0

m

 
 

 

1
m 10 + = 0

m


1
m + = 10

m

oesveeW he#eeW keâe Ieve keâjves hej
3

31
m + = 10

m

 
 
 

3

3

1 1 1
m + + 3× m× m + = 1000

m mm

 
 
 

3

3

1 1
m + + 3×10 = 1000 m + = 10

mm

 
 
 


3

3

1
m + = 970

m
........(i)

= 78 (2m3 + 2/m3)

= 78 × 2 3

3

1
m +

m

 
 
 

= 156 × 970 (meceer. (i) mes)

= 151320

39. Skeâ efMeef#ekeâe ves keâ#ee ceW Skeâ JeemleefJekeâ efYevve nue efkeâÙee Deewj
Úe$eeW kesâ efueS Skeâ efveÙele keâeÙe& kesâ ¤he ceW GvneWves Gmeer
JeemleefJekeâ efYevve kesâ DebMe Deewj Yeepekeâ ceW Gleveer ner Oeveelcekeâ
mebKÙee kesâ yejeyej Je=efæ keâer~ leye veÙee efYevve keäÙee nesiee?
(a) ncesMee cetue efYevve mes DeefOekeâ nesiee~
(b) ncesMee cetue efYevve mes keâce nesiee~
(c) ncesMee cetue efYevve kesâ yejeyej nesiee~
(d) cetue efYevve mes DeefOekeâ Ùee keâce nesiee pees efkeâ Oeveelcekeâ

mebKÙee hej efveYe&j keâjsiee~
Gòej–(a)

ceevee JeemleefJekeâ efYevve =
1

5

ØeMveevegmeej

1
= 0.2

5

DebMe SJeb Yeepekeâ ceW Fleveer ner mebKÙee peesÌ[ves hej Øeehle efYevve

=
1.2 12 3

= 0.23
5.2 52 13

=

Dele: keâne pee mekeâlee nw efkeâ Øeehle efYevve meowJe JeemleefJekeâ efYevve mes

yeÌ[e nesiee~

21

50

42
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ØeMve kesâ Deb«espeer mebmkeâjCe keâes heÌ{ves mes Ùen mhe„ veneR nes jne nw efkeâ

JeemleefJekeâ efYevve ceW hegve: JeemleefJekeâ efYevve kesâ YeeieHeâue keâes peesÌ[vee nw

DeLeJee efkeâmeer DevÙe mebKÙee keâes~ Ùen ØeMve DeeÙeesie kesâ Gòej kesâ DeeOeej

hej nue efkeâÙee ieÙee nw~ Øeefleef‰le DeeÙeesie ves Yeer Fme ØeMve keâe Gòej

efJekeâuhe (a) ceevee nw, pees ØeLeceÂ„Ùee mener nw~

40. efoS ieS 4 efÛe$eeW kesâ mecetn ceW mes efkeâve mecegÛÛeÙe efÛe$eeW keâes Skeâ

mecetn kesâ ¤he ceW Jeieeake=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw?

1 2

2

3

3
4

4

6
68 7

5 5
107

4

(a) (1, 2, 3) (b) (1, 2, 4)

(c) (1, 3, 4) (d) (2, 3, 4)

Gòej–(b)

efÛe$e 1, 2 Deewj 4 ceW oes mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie keâe DeeOee leermejer mebKÙee

kesâ yejeyej nw~

efÛe$e 1 mes, 4 + 2 = 6

 
6

= 3
2

(leermejer mebKÙee)

efÛe$e 2 mes

8 + 6 = 14

=
14

2
=7 (leermejer mebKÙee)

efÛe$e 4 mes

4 + 6 = 10

10

2
= 5 (leermejer mebKÙee)

efÛe$e 3 ceW oer ieF& mebKÙee DevÙe leerveeW mes efYevve nw~

41. Ùeefo m2 + n2 + 2m = – 1, lees m192 + n195 keâe ceeve keäÙee
nesiee?
(a) 1 (b) 7

(c) 91 (d) 99

Gòej–(a)

m2 + n2 + 2m = – 1

m2 + n2 + 2m + 1 = 0

(m + 1)2 + n2 = 0

peye (m + 1)2 = 0

m + 1 = 0

 m = – 1

  n2 = 0

 n = 0

 m192 + n195 = (–1)192 + (0)195

 (m leLee n keâe ceeve jKeves hej)

= (–1)192 = 1

42. Skeâ yesueveekeâej hee$e efpemekeâer ef$epÙee 36 mesceer. nw, kegâÚ no

lekeâ otOe mes Yeje nw~ peye Skeâ 12 mesceer. JÙeeme keâer Ûee@keâuesš

yee@ue otOe ceW veerÛes efiejeF& peeleer nw leeefkeâ Jen veerÛes [tye peeS,

lees otOe keâer TbÛeeF& ceW efkeâlevee heefjJele&ve nesiee?

(a) 5/6 mesceer. (b) 1/3 mesceer.

(c) 2/9 mesceer. (d) 1/9 mesceer.

Gòej–(c)

yesueveekeâej hee$e keâer ef$epÙee = 36 mesceer.

yesueve keâe DeeÙeleve = r2h

ieesues keâe DeeÙeleve = 34
πr

3

otOe keâer TbÛeeF& ceW heefjJele&ve (h) =
ieeus e s keâe DeeÙeleve
yeus eve keâe DeeÙeleve

=

4
π×6×6×6

3
π×36×36

 ( ieesues keâer ef$epÙee  r = 6)

4

3h =
6

1
4 1

h = ×
3 6
2

h =
9

Dele: otOe keâer TbÛeeF& ceW
2

9
mesceer. keâe heefjJele&ve nesiee~

43. Skeâ yesueveekeâej yewjue efpemekeâer yeenjer ef$epÙee 84 mesceer. nw Deewj

TbÛeeF& 124 mesceer. nw, Skeâ lejue mes Yeje ngDee nw~ Ùeefo heWš
{keäkeâve Deewj DeeOeej keâes ÚesÌ[keâj yeenjer melen hej ueieeÙee peevee
nw, lees kegâue #es$eHeâue pees heWš keâjvee nw, Jen efkeâlevee nesiee?
(a) 34126 mesceer.2 (b) 65472 mesceer.2

(c) 42331 mesceer.2 (d) 87612 mesceer.2

Gòej–(b)

heWš, {keäkeâve Deewj DeeOeej keâes ÚesÌ[keâj yeenjer melen hej ueieeÙee

peelee nw DeLee&le yesueve kesâ Je›eâhe=‰erÙe #es$eHeâue hej heWš ueieeÙee

peelee nw~
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Dele: yesueve keâe Je›eâhe=‰ #es$eHeâue = 2rh

=
22

2× ×84×124
7

= 2 × 22 × 12 × 124

= 65472 mesceer.2

44. Ùeefo
   

   
   

21
3 + 2sec coses = sec ,

sec
x x x

x
peneb, x

(0°< x < 90°) Skeâ vÙetve keâesCe nw, lees keâesCe x keâe ceeve keäÙee

nesiee?

(a) 30° (b) 60°

(c)  45° (d) 90°

Gòej–(b)

21
3 + 2sec coses = sec

sec

    
   

     
x x x

x

22 1
(cos ) 3 + cosec =

cos cos

  
  

  
x x

x x

22 1
cos 3 + cosec =

cos cos

  
  

  
x x

x x

2

2

cos 3cos + 2 1 1
=

cos sin cos

x x

x x x

  
  
  

2

2

cos 3cos + 2 1
=

cos sin cos

x x

x x x

 
 
 

cos2x – 3 cos x + 2 = (1 – cos2 x) [ sin2 x = 1 – cos2x]

2 cos2 x – 3 cos x + 1 = 0 [  cos 0° = 1]

2 cos2 x – (2 + 1) cos x + 1 = 0

2 cos2 x – 2 cos x – cos x + 1 = 0

2 cos x (cos x – 1) – 1 (cos x – 1) = 0

(cos x – 1) (2 cos x – 1) = 0

cos x – 1 = 0

cos = 1 × 0° < < 90°x x

Ùeefo  2 cos x – 1 = 0

cos x =
1

2

= 60°x

0° < < 90°x

45. Skeâ heeke&â ceW, ceesj keâer mebKÙee keâe Jeie& KejieesMeeW keâer mebKÙee kesâ

Jeie& mes 56 DeefOekeâ nw~ Ùeefo 4 KejieesMe DeefOekeâ nesles, lees ceesjeW

keâer mebKÙee KejieesMeeW efpeleveer ner nesleer~ heeke&â ceW ceesj Deewj

KejieesMeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 9 (b) 13

(c) 14 (d) 18

Gòej–(c)

ceevee ceesjeW keâer mebKÙee = x

leLee KejieesMeeW keâer mebKÙee = y

ØeLece Mele& kesâ Devegmeej, x2 = y2 + 56

Ùee x2 – y2 = 56 ............(i)

efÉleerÙe Mele& kesâ Devegmeej,

x – y = 4 ...........(ii)

meceerkeâjCe (i) mes

x2 – y2 = 56

(x + y) (x – y) = 56

(x + y) 4 = 56

x + y =
56

4

x + y = 14 .........(iii)

meceerkeâjCe (ii) Deewj (iii) keâes peesÌ[ves hej

(x – y) + (x + y) = 4 + 14

x – y + x + y = 18

2x = 18

x = 9

x = 9 meceer. (iii) ceW jKeves hej

9 + y = 14

y = 5

Dele: heeke&â ceW ceesj Deewj KejieesMeeW keâer kegâue mebKÙee = x + y

= 9 + 5 = 14

46.  Skeâ Mebkegâ hee$e keâe Deebleefjkeâ JÙeeme 60 mesceer. nw Deewj TbÛeeF&

144 mesceer. nw~ hee$e ceW meb«enerle lesue keâes Skeâ yesueveekeâej

kebâšsvej ceW [euee peelee nw, efpemekeâe Deebleefjkeâ JÙeeme 180 mesceer.

nw~ FmeceW lesue keâer TbÛeeF& ceW efkeâlevee heefjJele&ve nesiee?

(a) 2.99 mesceer.

(b) 5.33 mesceer.

(c) 11.21 mesceer.

(d) 10.48 mesceer.

Gòej–(b)
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Mebkegâ keâe DeeÙeleve =
1

3
r2h

=
1

3
×  × 30 × 30 × 144

yesueve keâe DeeÙeleve =  × 90 × 90 × h

lesue keâer TbÛeeF& ceW heefjJele&ve (h) =

1
π×30×30×144

3
π×90×90

h =
16

5.33
3
 mesceer.

Dele: otOe keâer TbÛeeF& ceW 5.33 mesceer. keâe heefjJele&ve nesiee~

47. Skeâ Ùegæ kesâ oewjeve, Skeâ osMe keâer veewmesvee ves 2x + 5y = 53

kesâ ¤he ceW DeeÙeleekeâej De#eeW hej ogMceve heve[gyyeer kesâ ceeie& keâes

š̂wkeâ efkeâÙee~ Gmeer DeeÙeleekeâej De#eeW hej, vesJeer ves Deheves efJeveeMekeâ

heve[gyyeer keâes 4x + 7y = 85 kesâ ¤he ceW Fbefiele ceeie& mes ogMceve

heve[gyyeer hej nceuee keâjves kesâ efueS leÙe efkeâÙee~ Ùeefo Z (x, y)

keâes efJeveeMe keâe eEyeog efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee nw, lees Z keâer efmLeefle

keäÙee nesieer?

(a) (5, 1)

(b) (3, 2)

(c) (9, 7)

(d) (1, 4)

Gòej–(c)

2x + 5y = 53 .........(i)

4x + 7y = 85 ..........(ii)

meceer. (i) ceW (2) mes iegCee keâjves hej

4x + 10y = 106 ..........(iii)

meceer. (iii) ceW mes meceer. (ii) keâes Ieševes hej,

4 +10y=106
4 +7y=85

3y=21
y=7

x
x

  

y = 3 meceer. (i) ceW jKeves hej,

2x + 5 × 7 = 53

2x + 35 = 53

2x = 53 – 35

2x = 18

x = 9

Dele: efJeveeMe keâe eEyeog Z keâer efmLeefle (9, 7) nesieer~

48. Skeâ ogkeâeveoej Skeâ [^ce ceW 105 ueeršj Deewj otmejs ceW 120

ueeršj heefj<ke=âle KeeÅe lesue meb«enerle keâjlee nw~ Skeâ peie keâer
#ecelee ‘k’ ueeršj nw, efpemes efkeâmeer Yeer [^ce kesâ lesue Éeje keâF&
yeej Yeje pee mekeâlee nw~ ‘k’ keâe ceeve efkeâlevee nesiee?
(a) 38 ueeršj (b) 40 ueeršj
(c) 15 ueeršj (d) 18 ueeršj

Gòej–(c)

120 = 2 × 2 × 2 × 3 × 5

105 = 3 × 5 × 7

105 leLee 120 keâe ce.me. = 3 × 5 = 15

Dele: peie keâer #ecelee 15 ueeršj nesieer, efpemes efkeâmeer Yeer [^ce kesâ
lesue Éeje keâF& yeej Yeje pee mekeâlee nw~

49. (cos222° + cos2 68° + tan2 1°, tan2 89° + sin2 32° +

sin2 58° – 1 + tan2 60°) keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 10 (b) 12

(c) 5 (d) 6

Gòej–(c)

cos2 22° + cos2 68° + tan2 1° tan2 89° + sin2 32° + sin2 58

– 1  + tan2 60°

= cos2 (90 – 68)° + cos2 68° + tan2 (90 – 89)°. tan2 89 +

sin 32° + sin2 (90 – 32)° – 1 + tan2 60°

= sin2 68° + cos2 68° + cot2 89. tan2 89 + sin 32° + cos2

32° – 1 + tan2 60°

= 1 + 1 + 1 – 1 + 2( 3)

= 3 – 1 + 3  5

50. leerve Deueie-Deueie mebKÙeeDeeW keâe Skeâ mecegÛÛeÙe nw~ Fve leerve
mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 392 nw~ Ùeefo otmejs mes henues keâe Devegheele
2 : 1 nw Deewj leermejs kesâ otmejs keâe Devegheele 5 : 2 nw, lees
leermeje vebyej keäÙee nesiee?
(a) 130 (b) 190

(c)  245 (d) 345

Gòej–(c)

otmejer mebKÙee : ØeLece mebKÙee = 2 : 1

Ùee ØeLece mebKÙee : efÉleerÙe mebKÙee = 1 : 2

leLee leermejer mebKÙee : otmejer mebKÙee = 5 : 2

Ùee otmejer mebKÙee : leermejer mebKÙee = 2 : 5

 ØeLece mebKÙee : otmejer mebKÙee = 1 : 2

                 otmejer mebKÙee : leermejer mebKÙee = 2 : 5

 ØeLece mebKÙee : otmejer mebKÙee : leermejer mebKÙee = 1: 2 : 3

ceevee ØeLece mebKÙee x, otmejer mebKÙee 2x leLee leermejer mebKÙee  5x nw~
leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = x + 2x + 5x

392 = 8x ( leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 392)
x = 49

 leermejer mebKÙee = 5x = 5 × 49 = 245
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51. nj Skeâ ØeMve kesâ efueS oes keâLeve Deewj kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS

nQ~ FveceW mes leke&âmebiele efve<keâ<e& keâes ÛegveW–

kegâÚ yekeämes meesvee nQ~

keâesF& Yeer meesvee DeeÙele veneR nw~

(a) keâesF& Yeer yekeämee DeeÙele veneR nw~

(b) meYeer yekeämes DeeÙele nQ~

(c) meYeer DeeÙele yekeämes nQ~

(d) kegâÚ yekeämes DeeÙele veneR nQ~

Gòej–(d)

ÙeeDeeÙele
yekeämes

meesvee

DeeÙele

yekeämee

meesvee

GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe mes mhe„ nw efkeâ kegâÚ yekeämes DeeÙele veneR nQ~

52. MebkegâOeejer Deekeâej keâer Skeâ pevceefove keâer šesheer yeveeF& peeleer nw,
efpemekeâer mueQš neFš 13 mesceer. nw Deewj DeeOeej keâer heefjefOe
10 mesceer. nw~ šesheer keâe yeenjer mueQš mejHesâme SefjÙee keäÙee
nesiee?
(a) 90 mesceer.2 (b) 81 mesceer.2

(c) 65 mesceer.2 (d) 108 mesceer.2

Gòej–(c)

MebkegâOeejer Deekeâej keâer šesheer kesâ DeeOeej keâer heefjefOe = 2r

10 = 2r

r = 5 mesceer.

šesheer keâe yeenjer mueQš mejHesâme SefjÙee = rl

= × 5 × 13

= 65 mesceer.2

53. ÛegveeJe ceW oes GcceeroJeej KeÌ[s nesles nQ~ Fme ÛegveeJe ceW 530 Jeesš

DeJewOe Ieesef<ele efkeâS peeles nQ~ efJepeslee GcceeroJeej JewOe JeesšeW keâe

62% neefmeue keâjlee nw Deewj 648 JeesšeW mes peerle peelee nw~

celeoeve efkeâS ieS JeesšeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?

(a)  2235 (b) 2930

(c) 2700 (d) 3230

Gòej–(d)

ceevee JewOe JeesšeW keâer mebKÙee = x

efJepeslee GcceeroJeej keâes Øeehle Jeesš = x keâe 62%  x × 62%

leLee nejs GcceeroJeej keâes Øeehle Jeesš = x keâe 38%  x × 38%

 efJepeslee leLee nejs GcceeroJeejeW kesâ JeesšeW keâe Deblej = x × 62%

– x × 38%

= x keâe 24%

 x × 24% = 648

× 24

100

x
= 648

x =
100

648×
24

 = 2700

Fme Øekeâej JewOe JeesšeW keâer mebKÙee  = 2700

leLee DeJewOe JeesšeW keâer mebKÙee  = 530

 kegâue [eues ieS JeesšeW keâer mebKÙee  = 2700 + 530 = 3230

54. Skeâ DeeÙeleekeâej Kesue keâe cewoeve 70 ceeršj mes 50 ceeršj

DeeÙeeceeW keâe nw, pees efkeâ 2 ceeršj ÛeewÌ[s ceeie& mes efIeje ngDee nw~

Deiej HeâMe& yeveeves keâer ueeiele 100 ®. Øeefle Jeie& ceeršj nw, lees

HeâMe& keâer kegâue ueeiele efkeâleveer nesieer?

(a) ®. 55,700 (b) ®. 49,600

(c) ®. 17,400 (d) ®. 64,500

Gòej–(b)

efÛe$eevegmeej DeeÙeleekeâej Kesue keâe

cewoeve ABCD nw, efpemekesâ yeenj

ÛeejeW Deesj jemlee yevee nw~

jemles keâer ÛeewÌ[eF& = 2 ceeršj

 jemles keâe #es$eHeâue = 2 ×

jemles keâer ÛeewÌ[eF& (DeeÙele keâer

uebyeeF& + DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& + 2 × jemles keâer ÛeewÌ[eF&)

= 2 × 2 (70 + 50 + 2 × 2)

= 4 × 124  496 Jeie& ceer.

 HeâMe& keâer ueeiele 100 ®. Øeefle Jeie& ceeršj nw~
 HeâMe& keâer kegâue ueeiele = kegâue HeâMe& keâe #es. × 100

= 496 × 100 = 49600 ®heÙes

55.  keâLeveeW keâe Skeâ mecetn efoÙee ieÙee nw~
A.  efpeveer Gòej efoMee keâer Deesj cegbn keâjkesâ KeÌ[er nw~
B. nsceble Deewj efpeveer uebyeJele efoMeeDeeW ceW cegbn keâjkesâ KeÌ[s nQ~
keäÙee nsceble oef#eCe hetJe& keâer Deesj cegbn keâjkesâ KeÌ[e nw? Fme
mecemÙee keâe meceeOeeve keâjves kesâ efueS efveOee&efjle keâLeveeW ceW mes
efkeâmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee peevee ÛeeefnS?
(a) kesâJeue A
(b) kesâJeue B

(c)  A Deewj B oesveeW

(d)  A Deewj B oesveeW kesâ meeLe Yeer leÙe keâjvee mebYeJe veneR nw~

Gòej–(c)

A

B C

D

50

70

jemlee
je
ml
ee

je
ml
ee

jemlee
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Gòej efoMee keâer uebyeJele efoMee

hetJe& nesieer efpeme Deesj nsceble cegbn

keâjkesâ KeÌ[e nw~ Fme Øekeâej oesveeW

keâLeveeW keâes uesves hej Ùen mhe°

¤he mes yeleeÙee pee mekeâlee nw

efkeâ nsceble efkeâme efoMee keâer Deesj

cegbn keâjkesâ KeÌ[e nw~

peyeefkeâ ØeMve keâer mecemÙee Ùen nw efkeâ keäÙee nsceble oef#eCe hetJe& keâer Deesj

cegbn keâjkesâ KeÌ[e nw, efpemekeâe Gòej nesiee veneR~

56. Skeâ Keeueer yewvej yees[& 3 ceeršj iegCee 2 ceeršj ceehe keâe nw~ Ùeefo
eEØešj 30 mesceer. yeeSb Deewj oeSb kesâ ceee|peve Deewj 20 mesceer.
Thej Deewj veerÛes kesâ ceeefpe&ve Deewj 20 mesceer. Thej Deewj veerÛes
kesâ ceeefpe&ve keâer Devegceefle oslee nw, lees yewvej yees[& keâe efkeâlevee
ØeefleMele efnmmee eEØeeEšie kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw?
(a) 52% (b) 60%

(c) 62% (d) 64%

Gòej–(d)

yewvej keâer uebyeeF& = 3 ceeršj = 300 mesceer.
leLee yewvej keâer ÛeewÌ[eF& = 2 ceeršj = 200 mesceer.

 yewvej keâe kegâue #es$eHeâue = 300 × 200 = 60000 Jeie& mesceer.

 eEØešj 30 mesceer. yeeSb Deewj oeSb kesâ ceee|peve Deewj 20 mesceer.
Thej Deewj veerÛes ceee|peve keâer Devegceefle oslee nw~
 eEØešj kesâ ceee|peve efoS peeves kesâ yeeo yeÛes efnmmes keâer uebyeeF&

= 300 – 60 mesceer. = 240 mesceer.
leLee ÛeewÌ[eF& = 200 – 40 mesceer. = 160 mesceer.

20

20

3030
200

300

 yewvej kesâ efueS GheÙeesie efkeâS ieS efnmmes keâe #es$eHeâue = 240 × 160

= 38400

Dele: eEØeeEšie kesâ efueS GheÙeesie efkeâS ieS yewvej keâer ØeefleMelelee

=
38400

×100
60000

 =
384

6
= 64%

57. Ùeefo peceerve hej P Deewj Q oes Deueie-Deueie eEyeogDeeW mes Skeâ
he#eer keâer TbÛeeF& keâe keâesCe ›eâceMe: 30° Deewj 60° nw, Skeâ ner
meceÙe hej P Deewj Q kesâ yeerÛe keâer otjer 40 ceeršj nw, lees Gme
meceÙe ceW ceewpeto he#eer keâer TbÛeeF& efkeâleveer nesieer?
(a) 35.13  ceeršj (b) 71.22 ceeršj
(c) 13.27 ceeršj (d) 17.32  ceeršj

Gòej–(*)

ceevee he#eer h TbÛeeF& hej GÌ[ jne nw leLee RQ = x ceeršj
 RQS ceW,

h
tan60° =

x

h
3 =

x

h = 3x .......(i)

RPS ceW,
h

tan30° =
40 + x

1 h
=

40 +3 x

+ 40
= h

3

x ........(ii)

meceer. (i) Deewj (ii) mes
+ 40

3 =
3

x
x

3x = x + 40

2x = 40

x = 20 ceeršj

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

h = 3x

n = 3 × 20

h = 1.732 × 20

h = 34.64

Dele: he#eer 34.64 ceeršj keâer TbÛeeF& hej GÌ[ jne nw~

efÉleerÙe efJeefOe–

d = h (cot
1
 – cot

2
)

d = h (cot 30° – cot 60°)

40 = h
1

3
3

 
 

 

40 = h
h (3 1)

3



40 =
2

h×
3

Gòej

hetJe&

efpeveer

nssceble

30°60°

R

S

P

h

40ceer.
 x ceer.
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h =
3

40×
2

h = 20 3

h = 20 × 1.732

h = 34.64

Dele: he#eer 34.64 ceeršj keâer TbÛeeF& hej GÌ[ jne nw~

veesš–UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (d) ceevee nw~

58. efvecveefueefKele ØeMve ceW–
Deiej Fme ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS kesâJeue keâLeve I heÙee&hle
nw, lees 1 ÛegveW~
Deiej Fme ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS kesâJeue keâLeve II heÙee&hle
nw, lees 2 ÛegveW~
Deiej Fme ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS keâLeve I Deewj II oesveeW
pe¤jer nQ, lees 3 ÛegveW~
Deiej Fme ØeMve keâe Gòej osvee DemebYeJe nw, lees 4 ÛegveW~
Glheeo A keâe ueeiele cetuÙe keäÙee nw?
keâLeve I : Glheeo A keâe efJe›eâÙe cetuÙe ®. 2000

keâLeve II : 25% keâe ueeYe Deefpe&le efkeâÙee ieÙee nw~
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

Gòej–(c)

oesveeW keâLeveeW keâes meefcceefuele ¤he mes osKeves hej,
ceevee A keâe ueeiele cetuÙe = x

  x keâe 125% = 2000

×125
= 2000

100

x

x =
2000×100

125

x = 1600

Dele: oesveeW keâLeveeW keâes efceueekeâj ØeMve keâe Gòej efoÙee pee mekeâlee
nw~

59. efoS ieS efÛe$e ceW efkeâleves ef$ekeâesCe nQ?

A B C D

E

H I J K

(a) 8 (b) 10

(c) 12 (d) 7

Gòej–(a)

1 Heâuekeâ Jeeues ef$ekeâesCeeW keâer mebKÙee = 7

2 Heâuekeâ Jeeues ef$ekeâesCeeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue ef$ekeâesCeeW keâer mebKÙee = 7 + 1 = 8

60. Fme jsKeeefÛe$e keâes OÙeeve mes osKeW Deewj ØeMve keâe Gòej oW~

5

3

2

2

5

876

1 4

9

Jen Debkeâ pees leerveeW Deeke=âefleÙeeW kesâ Yeerlej ceewpeto nw, Gmes kesâJeue
ef$eYegpe kesâ Yeerlej ceewpeto DebkeâeW kesâ Ùeesie mes iegCee keâjves hej
iegCeveHeâue keäÙee nesiee?
(a) 6 (b) 14

(c) 35 (d) 49

Gòej–(d)

leerveeW Deeke=âefleÙeeW kesâ Yeerlej ceewpeto Debkeâ = 7

kesâJeue ef$eYegpe kesâ Yeerlej ceewpeto DebkeâeW keâe Ùeesie = 2 + 5  7

ØeMveevegmeej
Jen Debkeâ pees leerveeW Deeke=âefleÙeeW kesâ Yeerlej ceewpeto nw, Gmes kesâJeue
ef$eYegpe kesâ Yeerlej ceewpeto DebkeâeW kesâ Ùeesie mes iegCee keâjves hej iegCeveHeâue

= 7 × (2 + 5)

= 7 × 7

= 49

61. veerÛes metÛeer-I ceW efoS ieS ceeheob[eW keâe efceueeve metÛeer-II ceW ceewpeto
ÛeerpeeW mes keâjW~
metÛeer-I metÛeer-II
(A) mebheer[ve efJeke=âefle (i) Dehe¤heCe Øeefleyeue/Dehe¤heCe

efJeke=âefle
(B) ÂÌ{lee ceeheebkeâ (ii) uebyeeF& ceW yeoueeJe
(C) Dehe¤heCe efJeke=âefle (iii) leveve yeue/leveve efJeke=âefle
(D) Ùebie ceeheebkeâ (iv) Deekeâej ceW yeoueeJe

A B C D

(a) (iv) (i) (ii) (iii)

(b) (iv) (iii) (i) (ii)

(c) (ii) (i) (iv) (iii)

(d) (iii) (i) (ii) (iv)

Gòej–(c)

metÛeer-I ceW efoS ieS ceeheob[eW keâe metÛeer-II mes mener efceueeve efvecve
nesiee–

metÛeer-I metÛeer-II
(A)mebheer[ve efJeke=âefle (ii) uebyeeF& ceW yeoueeJe
(B) ÂÌ{lee ceeheebkeâ (i) Dehe¤heCe Øeefleyeue/

Dehe¤heCe efJeke=âefle
(C) Dehe¤heCe efJeke=âefle (iv) Deekeâej ceW yeoueeJe
(D) Ùebie ceeheebkeâ (iii) leveve yeue/leveve efJeke=âefle
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62. je„^erÙe Deeqive mebj#eCe mebIe (NFPA) kesâ keâes[ Deewj ceevekeâeW

keâes ogefveÙee Yej ceW DeheveeÙee Deewj Fmlesceeue keâjves, Deeie Deewj

DevÙe peesefKece keâer mebYeeJevee keâes keâce keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee

nw~ DeeqiveMeceve DeefOekeâejer JÙeeJeÙeeefmekeâ ÙeesiÙelee kesâ efueS NFPA

kesâ ceevekeâeW ceW mes keâewve-mee keâes[ nw?

(a) 1389 (b) 1710

(c) 1002 (d) 1021

Gòej–(d)

je„êrÙe Deeqive mebj#eCe mebIe (NFPA) keâe DeefOekeâejer JÙeeJemeeefÙekeâ

ÙeesiÙelee kesâ efueS keâes[ 1021 nw, efpemes ogefveÙee Yej ceW DeheveeÙee

Deewj Fmlesceeue efkeâÙee pee jne nw~

63. efvecveefueefKele ceW keâewve-mee efJekeâuhe Deeqive megj#ee ØeyebOeve ØeCeeueer

kesâ lelJeeW kesâ mebyebOe ceW ieuele nw?

(a) keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ Úgóer keâe efveÙeefcelekeâjCe

(b) efveÙeefcele efvekeâemeer ef[̂ue

(c) Deeie GhekeâjCe keâer jKe-jKeeJe Deewj peebÛe

(d) keâce&Ûeejer ØeefMe#eCe

Gòej–(a)

keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ Úgóer keâe efveÙeefcelekeâjCe Deeqive megj#ee ØeyebOeve ØeCeeueer

keâe lelJe veneR nw, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Deeqive megj#ee ØeyebOeve

ØeCeeueer kesâ DeeJeMÙekeâ lelJe nQ~

64. Jee|veÙej kewâefueheme& ceW cegKÙe hewceeves kesâ Skeâ efJeYeepeve keâe ceeve 1

mm nw Deewj Jee|veÙej hewceevee hej 20 yejeyej efJeYeepeve nQ, pees

cegKÙe hewceeves kesâ 16 efJeYeepeveeW mes cesue Keeles nQ~ Fme Jee|veÙej

kewâefueheme& keâe Deuheleceebkeâ keäÙee nesiee?

(a) 0.02mm (b) 0.2mm

(c) 0.05mm (d) 0.1mm

Gòej–(b)

Ghejesòeâ ØeMve kesâ Devegmeej, Jee|veÙej kewâefueheme& keâe Deuheleceebkeâ

0.2mm nesiee~

efoÙee nw–

Vernier scale divisions (VSD) = 20

Main scale division (MSD) = 16

1 MSD = 1 mm

Ghejesòeâ ØeMve ceW yeleeÙee ieÙee nw

20 VSD = 16MSD 
16

1VSD = MSD
20

nce peeveles nQ efkeâ

Deuheleceebkeâ (Least count) = cegKÙe hewceevee efJeYeepeve (MSD)

Jee|veÙej hewceevee efJeYeepeve (VSD)

Least count (LC) = 1MSD – 1VSD

= 1 MSD –
16

MSD
20

= 1mm –
16

×1mm
20

20 16 4
= mm = = 0.2mm

20 20



= 0.2mmDeuheleceekb eâ

65. efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj mener efJekeâuhe ÛegveW :

(i) heerškeâj Ùee jeseEueie Éeje heoeLe& keâer Meeršdme yeve peeves keâer

#ecelee keâer DeeIeeleJeOe&veerÙelee keâne peelee nw~

(ii) efJe¤heCe kesâ DeOeerve nesves hej heoeLe& kesâ štš peeves keâer ØeJe=efòe

keâes Yebiegjlee keâne peelee nw~

(a) (i) ieuele nw Deewj (ii) mener nw~

(b) (i) mener nw Deewj (ii) mener nw~

(c) (i) mener nw Deewj (ii) ieuele nw~

(d) (i) ieuele nw Deewj (ii) ieuele nw~

Gòej–(b)

Ghejesòeâ ØeMve ceW oesveeW keâLeve mener nQ~ efkeâmeer heoeLe& keâe Jen iegCe
efpemekesâ keâejCe Gmes heerškeâj Ùee jeseEueie Éeje heleueer Ûeeoj (Meeršdme)
ceW heefjJee|lele efkeâÙee pee mekeâlee nw, DeeIeeleJeOe&veerÙelee (Malleability)

keânueelee nw leLee Yebiegjlee heoeLe& keâe Jen iegCe nw, efpemekesâ keâejCe
yeue ueieeves hej Jen štš peelee nw leLee heoeLe& keâe Jen iegCe efpemekesâ
keâejCe Jen Gmes KegjÛeW Ùee efIemes peeves keâe efJejesOe keâjlee nw,
keâ"esjlee keânueelee nw~

66. metÛeer-I kesâ efvecveefueefKele efJe<eÙeeW keâer metÛeer-II kesâ mebyebefOele iegCeeW Ùee
DeLeeX mes efceueeve keâerefpeS~

metÛeer-I metÛeer-II
(A) Megæ yeue-efJeke=âefle Je›eâ (i) ØelÙeemLelee meercee
(B) heoeLe& keâer keâ"esjlee (ii) ØelÙeemLe Deewj megIešdÙe oesveeW
(C) leveve efJeke=âefle (iii) Øeefle FkeâeF& uebyeeF& efJemleej
(D) ngkeâ keâe efveÙece (iv) leveve meeceLÙe&

A B C D

(a) (iv) (ii) (iii) (i)

(b) (iii) (ii) (iv) (i)

(c) (ii) (iii) (iv) (i)

(d) (iii) (ii) (i) (iv)

Gòej–(a)
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metÛeer-I leLee metÛeer-II keâe mener efceueeve efvecveJele nw–
metÛeer-I metÛeer-II

(A)Megæ yeue-efJeke=âefle Ûe›eâ (iv) leveve meeceLÙe&

(B) heoeLe& keâer keâ"esjlee (ii) ØelÙeemLe Deewj megIešdÙe oesveeW

(C) leveve efJeke=âefle (iii) Øeefle FkeâeF& uebyeeF& efJemleej

(D) ngkeâ keâe efveÙece (i) ØelÙeemLelee meercee

67. efceßeOeeleg kesâ Gme kesâyeue keâe vÙetvelece JÙeeme %eele keâerefpeS,
efpemeceW levÙe Meefòeâ (šsvemeeFue mš^WLe) 50 MPa nes, pees efkeâ
20 kN kesâ Yeej keâes meneje osves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~

(a)
4

π
mescee.r (b) 4 mesceer.

(c)
2

π
mescee.r (d) 2 mesceer.

Gòej–(a)

GheÙeg&òeâ ØeMve kesâ Devegmeej, efceßeOeeleg kesâ kesâyeue (Cable) keâe

vÙetvelece JÙeeme
4

π
mescee.r nesiee~

efoÙee ieÙee nw,
leveeJe meeceLÙe& () = 50 MPa = 50 N/mm2

Yeej (F) = 20 kN = 20 × 103N

kesâyeue keâe JÙeeme (d) = ?

nce peeveles nQ

F
σ =  

A

2π
A = d

4


2

F
σ =

π
×d

4

3
2 F× 4 20×10 × 4 1600

d = = =
σ× π 50× π π

1600 40
d = = mm

π π

4
d =

π
mescee.r

68. kegâeEkeâie heQme kesâ efueS efvecveefueefKele keâewve–mes iegCe-mJeYeeJe keâe
mebÙeespeve meyemes GheÙegòeâ nw?
(a) GÛÛe efJeefMe„ T<cee #ecelee Deewj GÛÛe leeheerÙe Ûeeuekeâlee
(b) GÛÛe efJeefMe„ T<cee #ecelee Deewj efvecve leeheerÙe Ûeeuekeâlee
(c) efvecve efJeefMe„ T<cee #ecelee Deewj efvecve leeheerÙe Ûeeuekeâlee
(d) efvecve efJeefMe„ T<cee #ecelee Deewj GÛÛe leeheerÙe Ûeeuekeâlee

Gòej–(d)

kegâeEkeâie heQme kesâ efueS efvecve efJeefMe„ T<cee #ecelee Deewj GÛÛe leeheerÙe

Ûeeuekeâlee keâe iegCe-mJeYeeJe keâe mebÙeespeve meyemes GheÙegòeâ nw~ Keevee

hekeâeves Jeeues yele&ve keâes efvecve efJeefMe„ T<cee #ecelee DeLee&le yele&ve

lespeer mes iece& neskeâj leLee Deheveer meece«eer ceW ieceea keâes mLeeveebleefjle

keâjvee ÛeeefnS DeLee&le GÛÛe leeheerÙe Ûeeuekeâlee nesvee ÛeeefnS~

69. 500°C hej Skeâ ueesns keâe 50g kesâ šgkeâÌ[s keâes, 650g heeveer

ceW 20°C hej [eue efoÙee peelee nw~ heeveer Deewj ueesns kesâ efceßeCe

keâe Debeflece leeheceeve efkeâlevee nw? (ueesns Deewj heeveer keâer efJeefMe„

T<cee Oeeefjlee ›eâceMe: 0.45J/g.K Deewj 4.18 J/g.K nw)

(a) 16°C (b) 18°C

(c) 24°C (d) 28°C

Gòej–(c)

efoÙee ieÙee nw

ueesns keâe õJÙeceeve (m
1
) = 50g

heeveer keâe õJÙeceeve (m
2
) = 650g

ueesns keâe ØeejbefYekeâ leeheceeve (T
1
) = 500°C = 773K

ueesns keâe Debeflece leeheceeve (T
2
) = ?

heeveer keâe ØeejbefYekeâ leeheceeve (T) = ?

heeveer keâe Debeflece leeheceeve (T
2
) = 20°C = 293K

ueesns keâe efJeefMe„ T<cee S
1
 = 0.45 J/g.K

heeveer keâe efJeefMe„ T<cee S
2
 = 4.18 J/Kg.K

nce peeveles nQ efkeâ

Q = msT

m
1
s

1
T = m

2
s

2
T

50 × 0.45 (773 – T) = 650 × 4.18 (T – 293)

22.5 (773 – T) = 2717 (T – 293)

17392.5 – 22.5T = 2717T – 796081

17392.5 + 796081 = 2717T + 22.5T

2739.5T = 813473.5

T =
813473.5

= 296.942K
2739.5

T = (296.942 – 273)°C

= 23.942 °C   24°C

T = 24°C

70. Deheves efiejves kesâ DeeefKejer oes meskebâ[ kesâ oewjeve, Skeâ ceerveej kesâ

Meer<e& mes efiejeF& ieF& Jemleg 40 m lekeâ efiejleer nw~ Ùeefo ieg®lJeerÙe

lJej Ce 10 m/s2 nw, lees ceerveej keâer TbÛeeF& keäÙee nesieer?

(a) 15m (b) 45 m

(c) 50 m (d) 120m

Gòej–(b)
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ceevee Skeâ ceerveej keâer TbÛeeF& = Hm
Skeâ eEhe[ veerÛes lekeâ efiejves ceW efueÙee ieÙee meceÙe = T sec

ØeMveevegmeej,

21
H = gt

2
.........(i)

eEhe[ keâes 40 m otjer peeves ceW 2 meskebâ[ ueiee

21
(H 40) = g (T 2)

2
  .........(ii)

H kesâ ceeve keâes meceerkeâjCe (ii) ceW jKeves hej

2 21 1
gT 40 = g(T 2)

2 2

   
 

2 21 1
gT 40 = g(T + 4 4t)

2 2
 

2 21 1 4 4
gT 40 = gT + g gT

2 2 2 2
 

2 21 1
gT gT 40 = 2g 2gT

2 2
  

– 40 = 2g – 2gT
– 40 = 2×10 – 2 × 10 × T

T = 3 sec

T kesâ Fme ceeve keâes meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej

H =
1

2
× 10 × (3)2

= 5 × 9

= 45 m

71. Heâe@jsveneFš Deewj efjDecetj mkesâue efkeâme leeheceeve hej Skeâ ner
leeheceeve heÌ{les nQ?
(a) 0° (b) – 25.6°

(c) – 32° (d) 212°

Gòej–(b)

Heâe@jsveneFš Deewj efjDecetj mkesâue – 25.6° leehe hej Skeâ ner
leeheceeve heÌ{les nQ~
leeheceeheer hewceeves kesâ yeerÛe mebyebOe–

°C °F 32 K 273 °R
= = =

5 9 5 4

 

Heâe@jsveneFš Deewj efjDecetj ceW mebyebOe °F 32 °R
= =

9 4


........(i)

efJekeâuhe (b) mes, R = – 25.6 meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej
F 32 25.6

=
9 4

 

F 32
= 6.4

9




F – 32 = – 6.4 × 9
F – 32 = – 57.6

F = – 57.6 + 32

F = – 25.6

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

72. 25 kg. õJÙeceeve keâer Skeâ Jemleg efpemekeâe mebJesie 1000 kgm./

s nw, keâer ieeflepe Tpee& keäÙee nesieer?
(a) 5000 J (b) 20,000 J

(c) 25,000 J (d) 10,000 J

Gòej–(b)

ieeflepe Tpee& (KE) =
2

2×

(mebJeis e)
õJÙeceeve

 õJÙeceeve = 25 kg.

leLee mebJesie = 1000 kgm/s

ieeflepe Tpee& =
2(1000)

2× 25

=
1000000

50
 2 0,000 J

73. metÛeer-I kesâ Yeeweflekeâ jeefMeÙeeW keâe metÛeer-II ceW Gvekesâ mebyebefOele ceehe

keâer FkeâeFÙeeW mes efceueeve keâjW~

2

3

3

(A) (i) kgms

(B) (ii) m

(C) (iii) kg

(D) (iv) kgm

õJÙeceeve
IevelJe
Yeej
DeeÙeleve





metÛeer meÛt eer
Yeeew flekeâ jeeMf eÙeeb FkeâeFÙeeb

- I - II

A B C D

(a) (iv) (iii) (i) (ii)

(b) (i) (ii) (iii) (iv)

(c) (iii) (iv) (i) (ii)

(d) (ii) (i) (iv) (iii)

Gòej–(c)

Yeeweflekeâ jeefMeÙeeW leLee Gvekesâ ceehe FkeâeFÙeeW keâe mener efceueeve Fme

Øekeâej nw–

3

2

3

(A) (iii) kg

(B) (iv) kgm

(C) (i) kgms

(D) (ii) m





-I -IImeÛt eer metÛeer

Yeeew flekeâ jeefMeÙeeb FkeâeFÙeeb
õJÙeceeve
IevelJe
Yeej
DeeÙeleve

74. Skeâ helLej Skeâ eqmš^bie mes yebOee ngDee nw Deewj ueieeleej IegceeÙee
pee jne nw~ Deiej eqmš^bie DeÛeevekeâ štš peeleer nw, lees helLej–

(a) Gmeer mLeeve hej TOJee&Oej veerÛes efiej peelee nw~
(b) Je=òe keâer mheMe& jsKee keâer efoMee ceW GÌ[ peelee nw~
(c) Je=òe kesâ keWâõ keâer Deesj GÌ[ peelee nw~
(d) Je=òe keâer uebyeJele efoMee ceW GÌ[ peelee nw~

Gòej–(b)
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peye Skeâ helLej eqmš̂bie mes yebOee nes Deewj Gmes ueieeleej IegceeÙee pee

jne nes, lees eqmš^bie mes DeÛeevekeâ štš keâj Je=òe keâer mheMe& jsKee keâer

efoMee ceW GÌ[ peelee nw~

Deueie ngDee helLej
effmšd̂bie mes DeÛeevekeâ štškeâjeffmšd̂bie mes yebOee helLej

Ghejesòeâ mes mhe„ nw efkeâ helLej Je=òe keâer mheMe& jsKee keâer efoMee ceW

GÌ[ peeSiee~

75. efvecve keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj mener efJekeâuhe ÛegveW~
(i) Øekeâej-I keâer FceejleeW keâes Deheves efvecee&Ce kesâ Éeje Deeie keâes

meerefcele keâjvee ÛeeefnS~
(ii) Øekeâej-II keâer FceejleeW keâes Deheves efvecee&Ce kesâ Éeje Deeie keâes

meerefcele keâjvee ÛeeefnS~
(a) (i) mener nw Deewj (ii) mener nw~
(b) (i) mener nw Deewj (ii) ieuele nw~
(c) (i) ieuele nw Deewj (ii) mener nw~
(d) (i) ieuele nw Deewj (ii) ieuele nw~

Gòej–(b)

pees Fceejle (Building) Deeqive (Fire) mes hetCe&le: megjef#ele nesleer
nw, Gmes Deeqive ØeeflejesOekeâ Fceejle keânles nQ~ je„^erÙe ceevekeâ yÙetjes
(NBOS) kesâ Devegmeej, Deeqive ØeeflejesOekeâ YeJeve keâes Ûeej ßesefCeÙeeW ceW
jKee ieÙee nw~ Dele: FmeefueS keâLeve (i) mener nw uesefkeâve keâLeve (ii)
ieuele nw~

76. Skeâ Jemleg 20 mesceer. ef$epÙee kesâ Skeâ ieesueekeâej heLe ceW Ietceleer

nw~ Skeâ–ÛeewLeeF& Ûekeäkeâj hetje keâjves kesâ yeeo, Gmekeâer Ùee$ee keâer

otjer mes Gmekesâ efJemLeeheve keâe Devegceeve keäÙee nw?

(a)
(5 2)


(b)

(2 2)



(c)
2

2


(d)

1

2

Gòej–(b)

mesc
eer.

20

Jemleg Éeje Skeâ-ÛeewLeeF& Ûekeäkeâj hetje keâjves ceW ueieer otjer =
2 r

4


......(i)

Jemleg Éeje leÙe efkeâÙee ieÙee efJemLeeheve (S) = r 2

 otjer leLee efJemLeeheve ceW Devegheele =

2 r

4

r 2



=
2 r 1

×
4 r 2



=
2 2


 nesiee~

77. metÛeer-I kesâ efvecveefueefKele JemlegDeeW keâes metÛeer-II Gvekesâ mebyebefOele

iegCeeW Ùee GoenjCeeW kesâ meeLe efceueeve keâerefpeS~

metÛeer-I metÛeer-II

(A) šbiemšve (i) efmeefuekeâe@ve

(B) vewpe DeOe&Ûeeuekeâ (ii) Úso yengmebKÙekeâ Jeenkeâ nesles nQ

(C) P Øekeâej keâe (iii) Fueskeäš̂e@ve yengmebKÙekeâ Jeenkeâ

DeOe&Ûeeuekeâ nesles nQ

(D) N Øekeâej keâe (iv) Skeâ Oeeleg nw

DeOe&Ûeeuekeâ

A B C D

(a) (iv) (i) (ii) (iii)

(b) (i) (iv) (ii) (iii)

(c) (iv) (i) (iii) (ii)

(d) (i) (iv) (iii) (ii)

Gòej–(a)

metÛeer-I leLee metÛeer-II keâe mener megcesueve Fme Øekeâej nw–

metÛeer-I metÛeer-II

(A)šbiemšve (iv) Skeâ Oeeleg nw

(B) vewpe DeOe&Ûeeuekeâ (i) efmeefuekeâe@ve

(C) P Øekeâej keâe DeOe&Ûeeuekeâ (ii) Úso yengmebKÙekeâ Jeenkeâ

nesles nQ

(D) N Øekeâej keâe DeOe&Ûeeuekeâ (iii) Fueskeäš̂e@ve yengmebKÙekeâ

Jeenkeâ nesles nQ

šbiemšve Skeâ Oeeleg nw, efmeefuekeâe@ve Skeâ DeOe&Ûeeuekeâ nw, Úso yengmebKÙekeâ

Jeenkeâ P Øekeâej kesâ DeOe&Ûeeuekeâ nesles nQ leLee N Øekeâej kesâ DeOe&Ûeeuekeâ

Fueskeäš̂e@ve yengmebKÙekeâ Jeenkeâ nesles nQ~
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78. metÛeer-I kesâ JesieeW keâes metÛeer-II ceW Gvekeâer mebyebefOele heefjYee<eeDeeW kesâ

meeLe efceueeve keâjW~

         metÛeer-I metÛeer-II

Jesie heefjYee<eeSb

(A)Skeâmeceeve Jesie (i) meceÙe kesâ efkeâmeer Yeer #eCe keâe Jesie~

(B) heefjJeleea Jesie (ii) Jen Jesie pees meceÙe kesâ yejeyej Deblejeue

ceW yejeyej otjer leÙe keâjlee nw~

(C) Deewmele Jesie (iii) Ùen efJemLeeheve Deewj lelmebyebefOele meceÙe

Deblejeue keâe Devegheele nw~

(D)  leel#eefCekeâ Jesie  (iv) Jen Jesie pees meceÙe kesâ Demeceeve

DeblejeueeW ceW meceeve efJemLeeheveeW keâes

leÙe keâjlee nw~

A B C D

(a) ( i) (ii) (iii) (iv)

(b) (ii) (iv) (iii) (i)

(c)  (iii) (i) (ii) (iv)

(d)  (ii) (iii) (i) (iv)

Gòej–(b)

metÛeer-I kesâ JesieeW keâe leLee metÛeer-II ceW Gvekeâer heefjYee<eeDeeW mes mener

efceueeve efvecveefueefKele nw–

(A) Skeâmeceeve Jesie (ii) Jen Jesie pees meceÙe kesâ meeLe yejeyej

Deblejeue ceW yejeyej otjer leÙe keâjlee nw~

(B) heefjJeleea Jesie    (iv) Jen Jesie pees meceÙe kesâ Demeceeve DeblejeueeW

ceW meceeve efJemLeeheveeW keâes  leÙe keâjlee nw~

(C) Deewmele Jesie     (iii) Ùen efJemLeeheve Deewj lelmebyebefOele meceÙe

Deblejeue keâe Devegheele nw~

(D) leel#eefCekeâ Jesie (i) meceÙe kesâ efkeâmeer Yeer #eCe keâe Jesie~

79. Ùeefo Ùen Devegceeve keâjs keâer ‘m’ õJÙeceeve keâer Skeâ Jemleg he=LJeer,

cebieue Deewj DeekeâeMeiebiee kesâ Skeâ Debleefj#e Ùeeve hej nw, lees Fme

Jemleg keâe õJÙeceeve he=LJeer, cebieue Deewj Debleefj#e Ùeeve hej ›eâceMe:

keäÙee nesiee?

(a) (m, 0 Deewj 2m) (b) (m, m Deewj 2m)

(c) (2m, m/2 Deewj m) (d)  (m, m Deewj m)

Gòej–(d)

efkeâmeer Jemleg keâe õJÙeceeve efveÙele (Costant) jnlee nw leLee mLeeve

heefjJele&ve keâjves mes õJÙeceeve veneR yeouelee nw~ Dele: m õJÙeceeve keâer

Jemleg keâes he=LJeer, cebieue Deewj DeekeâeMeiebiee kesâ Skeâ Debleefj#e Ùeeve hej

nw, lees Jemleg keâe õJÙeceeve he=LJeer, cebieue Deewj Debleefj#e Ùeeve hej

›eâceMe: m, m leLee m nesiee~

80. metÛeer-I kesâ efvecve uebyeeF&/otjer keâer FkeâeFÙeeW keâes metÛeer-II kesâ Gvekesâ
mebyebefOele meceleguÙe cetuÙeeW mes efceueeve keâjW~

   metÛeer-I   metÛeer-II

uebyeeF&/otjer meceleguÙe cetuÙeeW
keâer FkeâeFÙeeW

(A) 1 vewveesceeršj (i) 10–6 ceeršj
(B) 1 ceeF›eâesceeršj (ii) 10–12 ceeršj
(C) 1 Sbimš̂e@ce (iii) 10–9 ceeršj
(D) 1 efhekeâesceeršj (iv) 10–10 ceeršj

A B C D

(a) (ii) (iii) (i) (iv)

(b) (iii) (i) (iv) (ii)

(c) (iii) (ii) (i) (iv)

(d) (iii) (i) (ii) (iv)

Gòej–(b)

metÛeer-I kesâ uebyeeF& keâer FkeâeFÙeeW keâe metÛeer-II kesâ Gvekesâ mebyebefOele
meceleguÙe cetuÙeeW keâe mener efceueeve efvecveJele nw–

metÛeer-I metÛeer-II
uebyeeF&/otjer keâer FkeâeFÙeeW meceleguÙe cetuÙeeW

(A)1 vewveesceeršj (iii) 10–9 ceeršj

(B) 1 ceeF›eâesceeršj (ii) 10–6 ceeršj

(C) 1 Sbimš̂e@ce (i) 10–10 ceeršj

(D) 1 efhekeâesceeršj (iv) 10–12 ceeršj

81. veerÛes metÛeer-I ceW oer ieF& ef›eâÙeeDeeW keâe efceueeve metÛeer-II ceW ceewpeto
Gvemes mebyebefOele yeue mes keâjW~

metÛeer-I metÛeer-II
ef›eâÙee yeue keâe Øekeâej

(A) keWâõ keâer Deesj ueieves (i) DehekeWâõer yeue
Jeeuee yeue

(B) keWâõ mes yeenj keâer (ii) meeceevÙe yeue
Deesj ueieves Jeeuee yeue

(C) ieefle keâer efoMee kesâ efJehejerle (iii) keWâõeefYecegKe Meefòeâ
ueieves Jeeuee yeue

(D) efkeâmeer Jemleg keâer mebheke&â (iv)Ie<e&Ce
ceW Deeves Jeeueer melen hej
ueieves Jeeuee uebyeJele yeue

A B C D

(a) (iv) (i) (ii) (iii)

(b) (iv) (iii) (i) (ii)

(c) (iii) (i) (iv) (ii)

(d) (iii) (i) (ii) (iv)

Gòej–(c)
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metÛeer-I Je metÛeer-II keâe mener megcesueve efvecveJele nw–

metÛeer-I metÛeer-II

(A) keWâõ keâer Deesj ueieves (iii) keWâõeefYecegKe Meefòeâ

Jeeuee yeue

(B) keWâõ mes yeenj keâer Deesj (i) DehekeWâõer yeue

ueieves Jeeuee yeue

(C) ieefle keâer efoMee kesâ efJehejerle (iv) Ie<e&Ce

ueieves Jeeuee yeue

(D) efkeâmeer Jemleg keâer mebheke&â (ii) meeceevÙe yeue

ceW Deeves Jeeueer melen hej

ueieves Jeeuee uebyeJele yeue

82. Skeâ DeeoMe& iewme keâer Deebleefjkeâ Tpee& efkeâmekesâ keâejCe nw?

(i) ieeflepe Tpee& (ii) efmLeeflepe Tpee&

(a) kesâJeue (i) (b) kesâJeue (ii)

(c) (i) Deewj (ii) oesveeW (d) ve lees (i) Deewj ve ner (ii)

Gòej–(a)

DeeoMe& iewme ceW Deebleefjkeâ Tpee& heefjJele&ve kesâJeue Fmekeâer ieeflepe

Tpee& ceW heefjJele&ve Éeje Jee|Cele efkeâÙee peelee nw~ DeeoMe& iewme keâer

Deebleefjkeâ Tpee& Gmekesâ õJÙeceeve (ceesume keâer mebKÙee) n Deewj Gmekesâ

leeheceeve T kesâ meceevegheeleer nesleer nw~

U = cnT

peneb c iewme keâer T<cee #ecelee (Heat capacity) (efmLej DeeÙeleve
hej) nesleer nw~

83. efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj mener efJekeâuhe ÛegveW~
(i) ceQieveerpe Skeâ Deueewn Oeeleg Keefvepe nw~
(ii) DeYeÇkeâ Skeâ ueewn Oeeleg Keefvepe nw~
(a) (i) mener nw Deewj (ii) mener nw~
(b) (i) mener nw Deewj (ii) ieuele nw~
(c) (i) ieuele nw Deewj (ii) mener nw~
(d) (i) ieuele nw Deewj (ii) ieuele nw~

Gòej–(d)

ceQieveerpe Skeâ ueewn Oeeleg nw leLee DeYeÇkeâ Skeâ Deueewn Oeeleg nw~ Dele:
keâLeve (i) Deewj (ii) oesveeW ieuele nQ~

84. Skeâ Keeme Oeeleg Deece OeelegDeeW ceW mes meyemes Yeejer nw Deewj Gmes
iewuesvee veecekeâ DeÙemkeâ mes efvekeâeuee peelee nw~ Fmes heerleue kesâ
meeLe Deewj Fmheele kesâ meeLe Gvekeâer ceMeerveSefyeefuešer ceW megOeej
kesâ efueS efceefßele efkeâÙee peelee nw~ Ùen Deueewn Oeeleg nw–
(a) leebyee (b) SuÙegceerefveÙece
(c)  meermee (d) pemlee

Gòej–(c)

meermee Skeâ Keeme Oeeleg nw, pees Deece OeelegDeeW ceW mes meyemes Yeejer nw~
meermee keâe DeÙemkeâ iewuesvee nw~ Fmes heerleue kesâ meeLe Deewj Fmheele kesâ
meeLe Gvekeâer ceMeerveSefyeefuešer ceW megOeej kesâ efueS efceefßele efkeâÙee
peelee nw~ Ùen Deueewn Oeeleg nw~ meermee keâe hejceeCeg ›eâceebkeâ 82 leLee
hejceeCeg õJÙeceeve 207.29/mol nw~

85. Skeâ P-N pebkeäMeve ceW 0.60V keâer efJeYeJe yeeOee (heesšWefMeÙeue
yewefjÙej) ceewpeto nw~ Ùeefo DeJe#eÙe #es$e 6.0 × 10–7 ceer. ÛeewÌ[e
nw, lees Fme #es$e ceW efJeÅegle #es$e keâer leerJeÇlee keäÙee nw?
(a) 1 × 105V/m (b) 1 × 106 V/m

(c) 2 × 106 V/m (d) 2 × 105 V/m

Gòej–(b)

efoÙee nw
V = 0.60 volt

width of deplection (d) = 6.0 × 10–7 m

 lees efJeÅegle #es$e keâer leerJeÇlee =
v

d

= 7

0.60

6×10

=
5

5 660×10 v
= 10×10 = 1×10

6 m

86. metÛeer-I kesâ efvecveefueefKele efJe<eÙeeW keâer metÛeer-II ceW Gvekesâ mebyebefOele
iegCeeW Ùee efJeJejCeeW mes efceueeve keâerefpeS~
metÛeer-I metÛeer-II

(A) Jee|veÙej kewâefuehej ceehelee nw (i) U–Deekeâej kesâ øesâce ceW ueieeÙee
ngDee Skeâ efmkeâT[ eqmheb[ue
pees efkeâ Skeâ eELeyeue mes pegÌ[e
ngDee nw

(B) hegvejeJele&ve keâer ef[«eer (ii) keâesCe
(C) meeFve yeej ceehelee nw (iii) JÙeeme
(D) m›etâ iespe (iv) heefjMegælee

A B C D

(a)  (iii) (iv) (ii) (i)
(b) (iv) (ii) (i) (iii)
(c) (iv) (iii) (i) (ii)
(d) (ii) (iii) (iv) (i)

Gòej–(a)

metÛeer-I Je metÛeer-II keâe mener efceueeve efvecveJele nw–
metÛeer-I metÛeer-II

(A) Jee|veÙej kewâefuehej ceehelee nw (iii) JÙeeme
(B) hegvejeJele&ve keâer ef[«eer (iv) heefjMegælee
(C) meeFve yeej ceehelee nw (ii) keâesCe
(D) m›etâ iespe (i) U-Deekeâej kesâ øesâce ceW

ueieeÙee ngDee Skeâ
efm›eâT[ eqmheb[ue pees efkeâ
eELeyeue mes pegÌ[e ngDee nw
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87. metÛeer-I ceW oer ieF& efvecveefueefKele jemeeÙeefvekeâ lelJe/DeeÙeve keâe
efceueeve metÛeer-II ceW efoS ieS Fueskeäš^e@efvekeâ keâe@efvøeâiejsMeve kesâ
meeLe keâerefpeS~
metÛeer-I metÛeer-II
(A) Cr (1) [Ar] 3d104s1

(B) Fe2+ (2) [Ar] 3d64sO

(C) Ni2+ (3) [Ar] 3d54s1

(D) Cu (4) [Ar] 3d64s2

(5) [Ar]3d84sO

A B C D

(a)  (3) (2) (5) (1)

(b) (2) (3) (5) (1)

(c) (3) (2) (1) (4)

(d) (2) (3) (4) (1)

Gòej–(a)

metÛeer-I Je metÛeer-II keâe mener efceueeve efvecveJele nw–
 (A) Cr (3) [Ar] 3d54s1

 (B) Fe2+ (2) [Ar] 3d64sO

 (C) Ni
2+

(5) [Ar] 3d8 4sO

 (D) Cu (1) [Ar] 3d10 4s1

88. Ùeefo m
1 
Deewj m

2 
veecekeâ Deueie-Deueie õJÙeceeveeW kesâ oes õJe

efceefßele efkeâS peeles nQ Deewj 
1
Deewj 

2
Gvekesâ mebyebefOele IevelJe

nQ, lees efceßeCe keâer IevelJe () nesleer nw (Øeleerkeâ Deewj Debkeâve
Deheves meeceevÙe DeLe& ceW nQ)~
(a)  = (m

1
 + m

2
)/(m

1
/

1
 + m

2
/

2
)

(b)  = (m
1
 m

2
)/(m

1
/

1
 + m

2
/

2
)

(c) = (
1
 + 

2
)/(m

1
 + m

2
)

(d) = (
1
m

1
 + 

2
m

2
)/(m

1
 + m

2
)

Gòej–(a)

m
1
 õJÙeceeve Jeeues õJe keâe DeeÙeleve = 1

1

m

ρ

m
2
 õJÙeceeve Jeeues õJe keâe DeeÙeleve = 2

2

m

ρ

 efceßeCe keâe mebhetCe& õJÙeceeve = m
1
+ m

2

leLee efceßeCe keâe mebhetCe& DeeÙeleve = 1 2

1 2

m m
+

ρ ρ

 efceßeCe keâe IevelJe () =
ecf eßeCe keâe õJÙeceeve

ecf eßeCe keâe DeeÙeleve

1 2

1 2

1 2

m + m
ρ =

m m
+

ρ ρ

89. metÛeer-I kesâ efvecve Yeeweflekeâ jeefMeÙeeW keâe metÛeer-II kesâ Gvekesâ mebyebefOele
efJeceerÙe met$e mes efceueeve keâjW~

metÛeer-I metÛeer-II
Yeeweflekeâ jeefMeÙeeb efJeceerÙe met$e
(A) IevelJe (i) MLT–1

(B) yeue (ii) MLT–2

(C) lejbieowOÙe& (iii) ML–3

(D) mebJesie (iv) L

A B C D

(a)  (ii) (iii) (iv) (i)

(b) (iv) (ii) (iii) (i)

(c) (iii) (ii) (iv) (i)

(d) (iv) (i) (iii) (ii)

Gòej–(c)

metÛeer-I Je metÛeer-II keâe mener efceueeve efvecveJele nw–
metÛeer-I metÛeer-II

Yeeweflekeâ jeefMeÙeeb efJeceerÙe met$e
(A) IevelJe (iii) ML–3

(B) yeue (ii) MLT–2

(C) lejbieowOÙe& (iv) L

(D) mebJesie (i) MLT–1

90. metÛeer-I kesâ efvecve keâeÙe&/Tpee& kesâ cee$ekeâeW keâer metÛeer-II kesâ Gvekesâ
mebyebefOele ̀ petume' ceW meceleguÙe cetuÙeeW mes efceueeve keâjW~
metÛeer-I metÛeer-II
keâeÙe& Ùee Tpee& keâer FkeâeFÙeeb meceleguÙe cetuÙe
(A)  1 calorie (i) 10–7 J

(B) 1 erg (ii) 1.6 × 10–19 J

(C)  1 eV (iii) 4.2 J

(D) 1 kilowatt hour (iv) 3.6 × 1 06 J

A B C D

(a) (ii) (i) (iv) (iii)

(b) (iii) (i) (iv) (ii)

(c) (i) (iii) (ii) (iv)

(d) (iii) (i) (ii) (iv)

Gòej–(d)

metÛeer-I kesâ keâeÙe&/Tpee& kesâ cee$ekeâeW keâes metÛeer-II kesâ Gvekesâ mebyebefOele
`petume' ceW meceleguÙe keâe mener efceueeve efvecveefueefKele nw–

metÛeer-I metÛeer-II
 (A) 1 calorie (iii) 4.2J

 (B) 1 erg (i) 10–7 J

 (C) 1 eV (ii) 1.6 × 10–19 J

 (D) 1 kilowatt hour (iv) 3.6 × 106J
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91. peye Skeâ heoeLe& keâes GÛÛe leeheceeve hej iece& efkeâÙee peelee nw Deewj

yeeo ceW "b[e efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer heoeLe& mes efvee|cele Deewj

meceeve õJÙeceeve Jeeuee efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Deekeâej

meyemes DeefOekeâ lespeer mes "b[e nesiee?

(a) ieesuee (b) ceesšer Ûehešer huesš

(c) Ieve (d)  heleueer Je=òeekeâej huesš

Gòej–(d)

peye Skeâ heoeLe& keâes GÛÛe leeheceeve hej iece& efkeâÙee peelee nw Deewj
yeeo ceW "b[e efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer heoeLe& mes efvee|cele Deewj
meceeve õJÙeceeve Jeeues efpeve Jemleg keâe JeeÙeg kesâ meeLe mheMe& #es$eHeâue
efpelevee DeefOekeâ nesiee Jen Jemleg Gleveer peuoer "b[er nesieer~ Dele:
efoS ieS efJekeâuhe ceW heleueer Je=òeekeâej huesš keâe JeeÙeg kesâ meeLe mheMe&
#es$eHeâue meyemes DeefOekeâ nw, FmeefueS heleueer Je=òeekeâej huesš meyemes
DeefOekeâ lespeer mes "b[e nesiee~

92. ceeveJe Mejerj keâe meeceevÙe leeheceeve 98.6°F neslee nw~ kesâefuJeve
mkesâue ceW, Fme leeheceeve keâe ceeve efkeâlevee nesiee?
(a) 320.15K (b) 300.15K

(c) 308.15K (d) 310.15K

Gòej–(d)

F 32 K 273
=

9 5

 

98.6 32 K 273
=

9 5

 

66.6 K 273
=

9 5



7.4 =
K 273

5



K = 7.4 × 5 + 273

K = 37.0 + 273

K = 310.0

Øeehle Gòej K = 3 10.0 efJekeâuhe (d) kesâ DelÙeefOekeâ efvekeâš nw~ Dele:

efJekeâuhe (d) melÙe nw~

93. Skeâ Je=òeekeâej ceesÌÌ[ uesles meceÙe, Skeâ meeFefkeâue Ûeeuekeâ Deboj
keâer Deesj Pegkeâlee nw, peyeefkeâ Skeâ keâej Ùee$eer Gmeer ceesÌ[ hej
yeenj keâer Deesj Pegkeâlee nw~ Ssmee efvecveefueefKele ceW mes efkeâme
keâejCe mes neslee nw?
(a) meeFefkeâue ceW oes heefnS nesles nQ, peyeefkeâ keâej ceW 4 heefnS

nesles nQ~
(b) keâej meeFefkeâue mes Yeejer nesleer nw~

(c) meeFefkeâue Ûeeuekeâ hej keWâõeefYecegKe yeue keâeÙe& keâjlee nw,

peyeefkeâ keâej Ùee$eer hej DehekeWâõer yeue keâeÙe& keâjlee nw~

(d) Skeâ meeFefkeâue Ûeeuekeâ keâes DehekeWâõer yeue Øeoeve keâjvee

neslee nw, peyeefkeâ keâej Ùee$eer hej keWâõeefYecegKe yeue keâeÙe&

keâjlee nw~

Gòej–(c)

Skeâ Je=òeekeâej ceesÌÌ[ uesles meceÙe, Skeâ meeFefkeâue Ûeeuekeâ keWâõeefYecegKe

yeue kesâ ueieves kesâ keâejCe Deboj keâer Deesj Pegkeâlee nw, peyeefkeâ Skeâ

keâej Ùee$eer Gmeer ceesÌ[ hej DehekeWâõer yeue ueieves kesâ keâejCe yeenj keâer

Deesj Pegkeâ peelee nw~

94. Skeâ mheskeäš̂esceeršj Éeje efoÙee ieÙee jereE[ie, peye Fmes efØepce kesâ

keâesCe keâes ceeheves kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw, efvecveevegmeej

nw–

cesve mkesâue jereE[ie = 58.5 ef[«eer,

Jeefve&Ùej mkesâue jereE[ie = 9 efJeYeepeve

cesve mkesâue hej 1 efJeYeepeve 0.5 ef[«eer kesâ Deveg¤he nw~

Jee|veÙej mkesâue hej kegâue efJeYeepeve 30 nw Deewj Ùen cesve mkesâue kesâ

29 efJeYeepeveeW kesâ meeLe cesue Keeles nQ~

efØepce keâe keâesCe keäÙee nw?

(a) 59 ef[«eer (b) 58.77 ef[«eer

(c) 58.59 ef[«eer (d) 58. 65 ef[«eer

Gòej–(d)

Ghejesòeâ ØeMve kesâ Devegmeej, efØepce keâe keâesCe 58.65° nw~

efoÙee ieÙee nw–

Vernier scale division (VSD) = 30

Main scale division (MSD) = 29

30 VSD = 29 MSD

1 VSD =
29

MSD
30

Deuheleceebkeâ (Least count) = 1 MSD – 1 VSD

L.C. =
29 1

1 MSD = ×0.5°
30 30

 
 

 

Reading = Main scale reading + Vernier scale reading

× Least count

= 58.5° + 9 ×
0.5°

= 58.5° + 0.15°
30

Reading = 58.65°
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95. {ueJeeb ueesne, ueesns Deewj keâeye&ve keâe Skeâ efceßeOeeleg nw~ Fme ueesns
keâer Jen cenlJehetCe& efJeMes<elee keäÙee nw, pees Fmes DeefYeÙeebef$ekeâer
DevegØeÙeesieeW kesâ efueS Skeâ cetuÙeJeeve heoeLe& yeveeleer nw?
(a) jsMesoej mebjÛevee
(b) GÛÛe mebheer[ve leekeâle
(c) Demeb#eejkeâ Oeelegceue Ieškeâ
(d) keâ"esefjle Ùee ceboerke=âle (šsche[&) veneR efkeâÙee pee mekeâlee

Gòej–(b)

{ueJeeb ueesne, ueesns Deewj keâeye&ve keâe Skeâ efceßeOeeleg nw~ Fme ueesns keâer
cenlJehetCe& efJeMes<elee, GÛÛe mebheer[ve leekeâle nw, pees Fmes DeefYeÙeebef$ekeâer
DevegØeÙeesieeW kesâ efueS Skeâ cetuÙeJeeve heoeLe& yeveeleer nw~

96. Skeâ leej keâe Thejer efmeje, efpemekeâer uebyeeF& 2m Deewj ef$epÙee
1 mm nw, keâes keäueQhe efkeâÙee ieÙee nw~ Ùeefo leej kesâ efveÛeues efmejs
keâes 30° keâesCe hej ceesÌ[ efoÙee peelee nw, lees Dehe¤heCe keâesCe
(Sbieue Dee@Heâ efMeÙej) efkeâlevee nesiee?
(a) 12° (b) 6°

(c)  0.12° (d) 0.06°

Gòej–(*)

efoÙee ieÙee nw–
Skeâ leej keâer uebyeeF& l = 2 m

leej keâer ef$epÙee r = 1 mm = 1 × 10–3m

leej kesâ efveÛeues efmejs keâe keâesCe π π
θ = 30° = 30× = rad

180 6

nce peeveles nQ efkeâ–

Dehe¤heCe keâesCe (Shear angle)
rθ

=
L



=
31×10 × π

6×2



 = 0.0002617 rad

=
180

0.0002617× °C
π

 
 
 

= 0.015°

Dehe¤heCe keâesCe 0.015° nesiee~

veesš–UPSSSC Éeje Fme ØeMve keâes DeceevÙe Ieesef<ele keâj efoÙee
ieÙee nw~

97. keâ#ee (keäueeme) D Deeie yegPeeves kesâ Ùeb$e meeceevÙele: Skeâ jmeeÙeve
ØeÙeesieMeeuee ceW heeS peeles nQ~ Ùes Jen Deeie nw efpemeceW onveMeerue
OeelegSb pewmes cewiveerefMeÙece, šeFšsefveÙece Deewj meesef[Ùece Meeefceue
nQ~ keâ#ee (keäueeme) D Deeie yegPeeves kesâ efueS pÙeeefceleerÙe Øeleerkeâ
keäÙee nw?
(a) heeruee efmeleeje (b) ueeue Jeie&
(c) nje ef$eYegpe (d) veeruee Je=òe

Gòej–(a)

Jes Deeie efpeveceW onveMeerue OeelegSb Meeefceue neW pewmes–cewiveerefMeÙece,

šeFšsefveÙece, heesšwefMeÙece Deewj meesef[Ùece Deeefo, D Øekeâej (keâ#ee)

keâer Deeie keânueeleer nw~ D Øekeâej (keâ#ee) keâer Deeie kesâ efueS

pÙeeefceleerÙe Øeleerkeâ heeruee efmeleeje nw~

A, B, C leLee D Øekeâej (keâ#ee) kesâ Deeie kesâ efueS pÙeeefceleerÙe

Øeleerkeâ efvecveJele nw–

A
Øekeâej keâer DeeieA

B
Øekeâej keâer DeeieB

C
Øekeâej keâer DeeieC

D K
Øekeâej keâer DeeieD Øekeâej keâer DeeieK

98. metÛeer-I kesâ heoeLeeX kesâ iegCeeW keâe metÛeer-II ceW Gvekesâ mebyebefOele DeLeeX

mes efceueeve keâjW~

metÛeer-I metÛeer-II

heoeLe& kesâ iegCe DeLe&

(A) ueÛeerueeheve (i) Skeâ Úesšer peien ceW kegâÚ oyeevee

(B) DeeIeeleJeOe&veerÙelee (ii) leveeJe ceW yeÌ[s efJe¤heCe mes iegpejves

keâer #ecelee

(C) mebheer[ve (iii) mebheer[ve ceW yeÌ[s efJe¤heCe mes iegpejves

keâer #ecelee

(D) keâ"esjlee (iv)Skeâ heoeLe& kesâ he=‰erÙe oblegjlee

Ùee DeheIe<e&Ce kesâ ØeeflejesOe keâe

Skeâ ceehe

A B C D

(a) (i) (ii) (iv) (iii)

(b) (ii) (iii) (i) (iv)

(c) (iii) (iv) (ii) (i)

(d) (iv) (i) (iii) (ii)

Gòej–(b)
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metÛeer-I kesâ heoeLeeX kesâ iegCeeW keâe metÛeer-II ceW mebyebefOele DeLeeX mes mener
megcesueve efvecveefueefKele nw–

metÛeer-I metÛeer-II
heoeLe& kesâ iegCe DeLe&
(A) ueÛeerueeheve (ii) leveeJe ceW yeÌ[s efJe¤heCe mes iegpejves

keâer #ecelee
(B) DeeIeeleJeOe&veerÙelee (iii) mebheer[ve ceW yeÌ[s efJe¤heCe mes iegpejves

keâer #ecelee
(C) mebheer[ve (i) Skeâ Úesšer peien ceW kegâÚ oyeevee
(D) keâ"esjlee (iv) Skeâ heoeLe& kesâ he=‰erÙe oblegjlee Ùee

DeheIe<e&Ce kesâ ØeeflejesOe keâe Skeâ ceehe

99. metÛeer-I kesâ efvecveefueefKele ØeeÛeueeW keâes metÛeer-II ceW Gvekesâ mebyebefOele
DeeÙeeceeW Ùee cetuÙeeW mes efceueeve keâerefpeS~

metÛeer-I metÛeer-II
(A) mše@keâ kesâ Jee\keâie (i) 150 mm × 8 mm

Spe keâe DeeÙeece
(B) yues[ keâe DeeÙeece (ii) 0.03 mm

(C) ØekeâeMeerÙe JesJeue (iii) 0.005 mm

Ûeboe kesâ yues[ keâer
meceeveeblej meercee

(D) vÙetve keâesCe mebueivekeâ keâer (iv) 90 mm × 8 mm

meceleguelee me¢elee
A B C D

(a) (iii) (i) (iv) (ii)

(b) (ii) (iii) (iv) (i)

(c) (ii) (i) (iv) (iii)

(d) (iv) (i) (ii) (iii)

Gòej–(d)

metÛeer-I leLee metÛeer-II keâe mener megcesueve efvecveefueefKele nw–

metÛeer-I metÛeer-II

(A)mše@keâ kesâ Jee\keâie Spe (iv)  90 mm × 8 mm

keâe DeeÙeece

(B) yues[ keâe DeeÙeece (i) 150 mm × 8 mm

ØekeâeMeerÙe JesJeue Ûeboe kesâ (ii) 0.03 mm

(C) yues[ keâer meceeveeblej meercee

(D) vÙetve keâesCe mebueivekeâ keâer  (iii) 0.005 mm

meceleuelee me¢elee

100. efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj mener efJekeâuhe ÛegveW–

(i) Skeâ meerjerpe mee|keâš ceW, efJeÅegle Oeeje kesâ ØeJeen kesâ efueS

kesâJeue Skeâ heLe neslee nw~

(ii) Skeâ hewjuesue mee|keâš ceW, efJeÅegle Oeeje kesâ ØeJeen kesâ efueS
yengle mes heLe nesles nQ~

(a) (i) ieuele nw Deewj (ii) mener nw~
(b) (i) mener nw Deewj (ii) mener nw~
(c) (i) mener nw Deewj (ii) ieuele nw~
(d) (i) ieuele nw Deewj (ii) ieuele nw~

Gòej–(b)

efoS ieS keâLeve ceW efJekeâuhe (b) mener nw DeLee&le Skeâ meerjerpe
mee|keâš ceW, efJeÅegle Oeeje kesâ ØeJeen kesâ efueS kesâJeue Skeâ heLe neslee nw
leLee Skeâ meceeblej mee|keâš ceW, efJeÅegle Oeeje kesâ ØeJeen kesâ efueS yengle
mes heLe nesles nQ~

meerjerpe meefke&âš

I R4

~

meceeblej meefke&âš

I1

I2

I3

I4

I

R2

R3

R4

~

101. yejeyej uebyeeF& keâer, Deewj ›eâceMe: r
1
 Deewj r

2
 ef$epÙee keâer oes

je@[dme kesâ efmejeW keâe leeheceeve T
1
 Deewj T

2
 nw~ je@[dme A Deewj

B kesâ ceeOÙece mes T<cee ØeJeen oj meceeve nesieer Ùeefo (ceeve
ueerefpeS : je@[dme A Deewj B keâer T<cee Ûeeuekeâlee ›eâceMe: K

1

Deewj K
2
 nw~)

(a) 1 1

2 2

r K
=

r K
(b)

1 2

2 1

r K
=

r K

(c) 1 1

2 2

r K
=

r K

 
 
 

(d) 1 2

2 1

r K
=

r K

 
 
 

Gòej–(d)

efoÙee ieÙee nw–
A je@[ keâer ef$epÙee = r

1
 nw~

A je@[ kesâ efmejeW keâe leeheceeve = T
1
 nw~

A je@[ keâe T<cee Ûeeuekeâlee (conductivity) = K
1
 nw~

B je@[ keâer ef$epÙee = r
2
 nw~

B je@[ kesâ efmejeW keâe leeheceeve = T
2
 nw~

B je@[ keâe T<cee Ûeeuekeâlee (Thermal conductivity) = K
2
 nw~
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ØeMveevegmeej je@[ A Deewj B keâe ØeJeen oj meceeve nw

A B

A B

dθ dθ
=

dT dT

nce peeveles nQ efkeâ

K.A.dt.dθ
dθ =

dx

A je@[ kesâ efueS T<cee ØeJeen keâe oj
2

A 1 1 1 A

A

dθ K .A .dθ K .π.d .dθ
= =

dt d 4.dx x

2 2
A 1 1 1 1

A

dθ K .π(2r ) .dθ K .π.r .dθ
= =

dt 4.d dx x
......(i)

B je@[ kesâ efueS T<cee ØeJeen keâe oj
2 2

B 2 2 2 B 2 2

B

dθ K A .dθ K .π.d .dθ K .π.4r .dθ
= = =

dt d 4.d 4.dx x x
........(ii)

meceer. (i) Deewj (ii) keâes Deeheme ceW yejeyej keâjves hej

A B

A B

dθ dθ
=

dT dT

2 2
1 1 2 2K π.r .dθ K .π.r .dθ

=
d dx x

2
1 2 1 2

2
1 2 12

r K r K
= =

K r Kr


102. Skeâ JeeÙeg DeCeg efpemekeâer ieeflepe Tpee& 10–21J nw, keâer eV ceW
Tpee& ueieYeie efkeâleveer nesieer?
(a) 0.62 eV (b) 1.6 eV

(c)  62 eV (d) 0.0062 eV

Gòej–(d)

DeCeg keâer ieeflepe Tpee& (K) = 10–21 petue
lees 1 eV ceW Tpee& nesieer = ?

  1 eV = 1.6 × 10–19 petue Tpee& nesleer nw~

Dele: 10–21 Jule ceW eV =
21

19

10

1.6×10





=
21 1910 ×10

1.6



=
210

1.6



=
1

160

= 0.00625 eV nesles nQ~

103. Skeâ keâe@Fue ceW leebyes kesâ leej kesâ 2000 švme& nQ, efpemekeâe 0.8

mm2 DevegØemLe keâeš neslee nw~ ØelÙeskeâ šve& keâer ceeOÙe uebyeeF& 80

cm nw Deewj leebyes keâer ØeeflejesOekeâlee 0.02rm nw~ leej keâe
ØeeflejesOe %eele keâerefpeS?
(a) 20 (b) 30

(c)  40 (d) 45

Gòej–(c)

efoÙee nw–
N = 2000 švme&
A = 0.8mm2  0.8 × 10–6 m2

l = 80cm  80 × 10–2m

 = 0.0.2r/m  0.02 × 10–6–m

R = ?

met$e R = N
A


l

 [ Ùen N šveeX kesâ efueS ØeeflejesOe]

R =
6 2

6

0.02 10 80 10
2000

0.8 10

 



  




R =
20.02 80 10

2000
0.8

 


R = 2000 × 0.02

R = 40

R = 40 Deecs e

104. Gme yee@[er keâes keäÙee keâne peelee nw, pees Deheves Deehe hej efiejves

Jeeueer meYeer efJeefkeâjCe keâes DeJeMeesef<ele keâjleer nw?

(a) Jesmlee yee@[er (b) iewveerces[ yee@[er

(c) JneFš yee@[er (d) yuew[ yee@[er

Gòej–(d)

yuew[ yee@[er Deheves Deehe hej efiejves Jeeueer meYeer efJeefkeâjCe keâes DeJeMeesef<ele

keâjleer nw~ Yeues ner efJeefkeâjCe keâer lejbieowOÙe& kegâÚ Yeer nes~ Ùen hetCe&le:

keâeues jbie keâe neslee nw~

105. veerÛes metÛeer-I ceW efoS ieS leeheceeve ceeheves kesâ GhekeâjCeeW/lejerkeâeW
keâe efceueeve metÛeer-II ceW ceewpeto Gvemes mebyebefOele mebÛeeueve kesâ
efmeæebleeW mes keâjW~
metÛeer-I metÛeer-II
leeheceeve ceeheves kesâ efmeæeble
GhekeâjCe/lejerkesâ

(A) ceke&âjer Lecee&ceeršj (i) meeryeskeâ ØeYeeJe

(B) iewme keâer efmLej cee$ee (ii) lejue mlebYe keâe efJemleej

Jeeuee iewme Lecee&ceeršj

(C) Leceexkeâheue (iii) ies-uegmeekeâ keâe efveÙece
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A B C

(a) (iii) (i) (ii)

(b) (ii) (iii) (i)

(c) (i) (iii) (ii)

(d) (i) (ii) (iii)

Gòej–(b)

metÛeer-I leLee metÛeer-II keâe mener efceueeve efvecveJele nw–

metÛeer-I metÛeer-II

 (A) ceke&âjer Lecee&ceeršj (ii) lejue mlebYe keâe efJemleej

 (B) iewme keâer efmLej cee$ee (iii) ies-uegmeekeâ keâe efveÙece

Jeeuee iewme Lecee&ceeršj

 (C) Leceexkeâheue (i) meeryeskeâ ØeYeeJe

106. efkeâmeer FbpeerefveÙeeEjie heoeLe& keâe Yeeweflekeâ iegCe efvecveefueefKele ceW mes

keâewve-mee nw?

(a) hejceeCeg DeeyebOe (b) efJeefMe„ ieg®lJe

(c) Decuelee (d) #eejerÙelee

Gòej–(b)

efJeefMe„ ieg®lJe FbpeerefveÙeeEjie heoeLe& keâe Yeeweflekeâ iegCe nw~ keâce

efJeefMe„ ieg®lJeekeâ<e&Ce Deeceleewj hej keâcepeesj heoeLe& keâes oMee&lee nw,

peyeefkeâ GÛÛe efJeefMe„ ieg®lJe DeÛÚer, cepeyetle Jemleg keâes oMee&lee nw~

107. ieg®lJeekeâ<e&Ce kesâ efKeueeHeâ Skeâ hegmlekeâ efmLej jKeves kesâ efueS Skeâ

ueÌ[keâer 20N yeue ueieeleer nw~ Jen Ssmeer Ûeej efkeâleeyeW G"e keâj,

10 meskebâ[ ceW meerefÌ{Ùeeb ÛeÌ{ peeleer nw~ Ùeefo meerefÌ{ÙeeW keâer TOJee&Oej

TbÛeeF& 4 m nw, lees Gme ueÌ[keâer Éeje Glhevve Deewmele Meefòeâ

efkeâleveer nesieer?

(a) 30W

(b) 32W

(c) 80W

(d) 50W

Gòej–(b)

Ghejesòeâ ØeMve kesâ Devegmeej, ueÌ[keâer Éeje hegmlekeâ ueskeâj meerefÌ{ÙeeW

hej ÛeÌ{ves kesâ efueS ueieeF& ieF& Meefòeâ (Power) 32W nesieer~

Skeâ ueÌ[keâer kesâ Éeje Skeâ hegmlekeâ hej ueieÙee ieÙee yeue = 20 N

Ûeej hegmlekeâ hej ueieeÙee ieÙee yeue = 20 × 4N

= 80N

ueÌ[keâer kesâ Éeje Ûeueer ieF& TOJee&Oej otjer (h) = 4m

ueÌ[keâer kesâ Éeje hegmlekeâ keâes ues peeves ceW ueiee meceÙe (t) = 10 meskebâ[

nce peeveles nQ efkeâ

Meefòeâ F × h
= =

t

efkeâÙee ieÙee keâeÙe&
keâeÙe& keâjve s ces W ueiee meceÙe

=
80 × 4

= 32W
10

= 32WMeefòeâ

108. veerÛes metÛeer-I ceW efoS ieS heoeLeeX keâe efceueeve metÛeer-II ceW mes
ceewpeto Gvemes mebyebefOele iegCeeW mes keâjW~

metÛeer-I metÛeer-II
heoeLe& iegCe

(A) ieerueer efceóer (i) ueieYeie hetjer lejn mes ueesÛeoej
eEhe[

(B) keäJeešdpe& (ii) Deeceleewj hej FmeceW DeefOekeâ ueesÛe
keâe ceeheebkeâ neslee nw

(C) Fmheele (iii) Deeceleewj hej FmeceW keâce ueesÛe
keâe ceeheebkeâ neslee nw

(D) jyeÌ[ (iv) ueieYeie hetjer lejn mes hueeefmškeâ
heoeLe&

A B C D

(a) (iv) (i) (ii) (iii)

(b) (iv) (iii) (i) (ii)

(c) (iii) (i) (iv) (ii)

(d) (iii) (i) (ii) (iv)

Gòej–(a)

metÛeer-I ceW efoS ieS heoeLeeX keâe metÛeer-II ceW ceewpeto Gvemes mebyebefOele
iegCeeW keâe mener efceueeve efvecveJele nw–
(A) ieerueer efceóer (iv) ueieYeie hetjer lejn mes hueeefmškeâ heoeLe&
(B) keäJeešdpe& (i) ueieYeie hetjer lejn mes ueesÛeoej eEhe[
(C) Fmheele (ii) Deeceleewj hej FmeceW DeefOekeâ ueesÛe keâe

ceeheebkeâ neslee nw~
(D) jyeÌ[ (iii) Deeceleewj hej FmeceW keâce ueesÛe keâe ceeheebkeâ

neslee nw~

109.  ØelÙeskeâ ØeeflejesOe R kesâ M ØeeflejesOekeâeW keâes henues DeefOekeâlece
mebYeJe ØeeflejesOe Øeehle keâjves kesâ efueS peesÌ[e peelee nw Deewj efHeâj
vÙetvelece mebYeJe ØeeflejesOe Øeehle keâjves kesâ efueS peesÌ[e peelee nw~
DeefOekeâlece mes vÙetvelece ØeeflejesOe keâe Devegheele keäÙee nesiee?

(a) 1/M2 (b) M2/1

(c) 1/M (d) M

Gòej–(b)
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ØeMveevegmeej DeefOekeâlece mebYeJe ØeeflejesOe (Rm) =

R R R R M

R
min

 = R + R + R + ........m

minR = MR ...........(i)

vÙetvelece ØeeflejesOe (Rmin)

I R

R

R

R

M

min

1 1 1 1 M
= + + + .........

R R R R R

min

R
R =

M
...........(ii)

DeefOekeâlece leLee vÙetvelece ØeeflejesOe keâe Devegheele 

max

min

R MR
=

RR
M

max

min

R MR × M
=

R R

2
max

min

R M
=

R 1

110.  Skeâ efyepeueer keâe yeuye 220V kesâ œeesle ceW efkeâlevee efJeÅegle ØeJeen

(l
1
) KeeRÛesiee Ùeefo yeuye keâe ØeeflejesOe 1400 ohms nw? Ùeefo

yeuye kesâ mLeeve hej 200 ohm ØeeflejesOe keâe Skeâ neršj ßesCeer›eâce

mebÙeespeve ceW peesÌ[e peelee nw, lees efkeâleves efJeÅegle ØeJeen (l
2
) keâe

eEKeÛeeJe nesiee?

(a) I
1
 = 2.2A, l

2
 = 0.25A

(b) I
1
 = 0.156A, 1

2
 = 1.1A

(c) I
1
 = 1.1A, l

2
 = 0.156A

(d) I
1
 = 0.25 A, l

2
 = 2.2A

Gòej–(b)

ØeMveevegmeej

220

heefjheLe ceW

yeuye ueiee nw, lees yeuye ceW Oeeje (I
1
) =

V

R

I
1
 =

220

1400

I
1
=

11

70

1I = 0.156A

peye yeuye kesâ mLeeve hej heefjheLe ceW neršj ueiee nw, lees Oeeje (I
2
)

2

V
I =

R

2

220
I =

200

2

11
I =

10

2I = 1.1A

I2

220

Dele: yeuye Jeeues heefjheLe kesâ Oeeje (l
1
) 0.156A leLee neršj Jeeues

heefjheLe ceW Oeeje (l
2
) 1.1A nesieer~

111.  ØeeflejesOe keâe efJeceerÙe met$e ML2A–2T–3 nw Deewj Ùeefo T<cee
Tpee& keâe Skeâ ¤he nw, lees efJeÅegleerÙe ØeJeen ues peeves Jeeues Skeâ
leej ceW Glheeefole T<cee, pees efkeâ ØeeflejesOe (r), meceÙe (t) Deewj
efJeÅegle Oeeje (l) hej efveYe&j keâjleer nw, efJeceerÙe efJeMues<eCe keâe
GheÙeesie keâjles ngS keäÙee nesiee? (Øeleerkeâ Deewj Deewj Debkeâve Deheves
meeceevÙe DeLe& ceW nQ)
(a) H = l2rt (b) H = lrt

(c) H = l/rt (d) H = lt/r

Gòej–(a)

ØeeflejesOe keâe efJeceerÙe met$e = ML2A–2T–3 efoÙee nw~
lees efJeceerÙe efJeMues<eCe keâe leelheÙe& I2rt mes nw, keäÙeeWefkeâ efkeâmeer leej ceW
peye Oeeje (I) keâe ØeJeen neslee nw, lees leej ceW ØeeflejesOe (R) kesâ Éeje
Tpee&/T<cee ceW neefve nesleer nw, pees I2Rt kesâ yejeyej neslee nw~
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112. oes ueQhe efpevekeâer efveOee&efjle #ecelee 250V, 100W leLee 250V,

60W nw, 250V cegKÙe efJeÅegle Deehete|le ceW meceeveeblej ›eâce ceW
pegÌ[s ngS nQ~ cegKÙe efJeÅegle Deehete|le ceW «enCe efkeâÙee ieÙee kegâue
efJeÅegle ØeJeen keäÙee nesiee?
(a) 0.56A (b) 1.04A

(c)  0.64A (d) 0.28A

Gòej–(c)

ØeMveevegmeej

IT

250V

250V, 100W

250V, 60W

I1

I2

~

250V, 100W yeuye ceW peeves Jeeueer Oeeje (I
1
) =

P

V

I
1
 =

100

250

1I = 0.4 amp

250V, 60W yeuye ceW peeves Jeeueer Oeeje (I
2
) =

P

V

I
2
 =

60

250

2I = 0.24 amp

efJeÅegle Deehete|le Éeje kegâue oer peeves Jeeueer Oeeje (I
T
) = I

1
 + I

2

I
T
 = 0.4 + 0.24

TI = 0.64 amp

113. je@[ A keâer uebyeeF& l Deewj ef$epÙee r nw~ je@[ B keâer uebyeeF& 2l
Deewj ef$epÙee 2r nw~ oesveeW je@[dme Skeâ ner heoeLe& kesâ nQ~ Ùeefo
oesveeW je@[dme kesâ efmejeW keâes leeheceeve T

1
 Deewj T

2
 (T

1
 > T

2
)

hej yevee keâj jKee ieÙee Lee, lees efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee
keâLeve mener nw?
(a) je@[ A, je@[ B keâer Dehes#ee T<cee keâe mebÛeeueve oesiegvee

lespe keâjsieer~
(b) je@[ B, je@[ A keâer Dehes#ee T<cee keâe mebÛeeueve oesiegvee

lespe keâjsieer~
(c) oesveeW je@[dme A Deewj B Skeâ ner oj hej ieceea keâe mebÛeeueve

keâjWieer~
(d) je@[dme kesâ ceeOÙece mes T<cee kesâ ØeJeen keâer oj Gvekesâ ›eâe@me

meskeäMeveue #es$eHeâue hej efveYe&j veneR nw~

Gòej–(b)

efoÙee ieÙee nw–

je@[ A keâer uebyeeF& = l

je@[ A keâer ef$epÙee = r  d
A
 = 2r

je@[ A kesâ efmejs keâe leeheceeve = T
1

je@[ B keâer uebyeeF& = 2l

je@[ B keâer ef$epÙee = 2r  d
B
 = 2r = 2 × 2r = 4r

je@[ B kesâ efmejs keâe leeheceeve = T
2

ØeMveevegmeej

je@[ A keâe heoeLe& = je@[ B keâe heoeLe&

je@[ A kesâ efueS T<cee ØeJeen keâe oj

2
A 1

A

k. .d .Tdq k.A.dq
= =

dt  d 4.

 
 
  x l

2 2
1 1k. .(2r) .T k. .4r .T

= =
4. 4.

 

l l

2
1

A

k. .r .T   dq
=

dt

 
 
  l

.......(i)

je@[ B kesâ efueS T<cee ØeJeen keâe oj

2
B 2

B

k. .d .Tdq k.A.dq
= =

dt d 4.2

 
 
  x l

2 2
2 2k. .(4r) .T k. .16.r .T

= =
4.2 4 × 2.

 

l l

2
2

B

k. .2.r .Tdq
=

dt

 
 
  l

.........(ii)

meceer. (i) Deewj (ii) kesâ ØeJeen oj keâes yejeyej keâjves hej–

A B

dq dq
=

dt dt

   
   
   

2 2
1 2k. .r .T k. .2r .T

=
 

l l

1 2T = 2T

Dele: Gòej mes mhe„ nw efkeâ je@[ B, je@[ A keâer Dehes#ee T<cee keâe
mebÛeeueve oesiegvee lespe keâjsieer~

114.  Skeâ keâej Skeâ Je=òeekeâej šŵkeâ hej Skeâmeceeve ieefle mes pee jner
nw~ Ùeefo Jesie oesiegvee nes peelee nw Deewj š^wkeâ keâer ef$epÙee DeeOeer
nes peeleer nw, lees keâej kesâ jsef[Ùeue lJejCe keâe keäÙee nesiee?
(a) Ùen Jener jnlee nw~

(b) Ùen 2 kesâ iegCekeâ mes yeÌ{lee nw~
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(c) Ùen 4 kesâ iegCekeâ mes yeÌ{lee nw~

(d) Ùen 8 kesâ iegCekeâ mes yeÌ{lee nw~

Gòej–(d)

peye keâesF& eEhe[ Je=òeekeâej heLe hej Skeâmeceeve ieefle keâjlee nw, lees

Gmekeâe keâesCeerÙe lJejCe
2V

α =
R

neslee nw~

peneb, V eEhe[ keâe Jesie leLee R Je=òe keâer ef$epÙee nw~

ØeMveevegmeej ØeejbefYekeâ Jesie V
1
 = V leLee ef$epÙee R

1
 = R nw, leye

2

1

V
α =

R
........(i)

leLee peye Jesie V
2
 = 2V leLee ef$epÙee R

2
 = R/2 nes peelee nw, leye

2 2

2

(2V) V
α = = 8

R/2 R
..........(ii)

 meceerkeâjCe (i) Je (ii) mes mhe„ nw efkeâ keâej keâe jsef[Ùeue lJejCe

(Radial acceleration) 8 kesâ iegCekeâ ceW yeÌ{siee~

115. keâce leeheceeve hej, Skeâ "esme keâer efJeefMe„ T<cee 10T3Jg–1K–1 nw,

peneb T, K ceW leeheceeve nw~ 1 «eece "esme keâe leeheceeve T = 0K

mes T = 10K yeÌ{eves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ T<cee keâer cee$ee %eele

keâerefpeS~

(a)  0J (b)  1000J

(c)  10000J (d)  25000J

Gòej–(c)

efoÙee ieÙee nw

efJeefMe„ T<cee ( S) = 103 J/g.K

õJÙeceeve (m) = 1 gram

ØeejbefYekeâ leeheceeve T
1
 = 10–K

Debeflece leeheceeve T
2
 = 0K

nce peeveles nQ efkeâ

Q = m.s.t

Q = m.s. (T
1
 – T

2
)

= 1 × 103 (10 – 0)

= 103 × 10

Q = 10000 Joule

veesš–DeeÙeesie Éeje ceevee ieÙee Gòej efJekeâuhe (d) nw, pees efkeâ

$egefšhetCe& nw~ Dele: Ùen ØeMve cetuÙeebkeâve mes yeenj efkeâÙee peevee

ÛeeefnS~

116. veerÛes metÛeer-I ceW oer ieF& Yeeweflekeâ IešveeDeeW keâe efceueeve metÛeer-II

ceW ceewpeto Gvemes mebyebefOele ef›eâÙeeefJeefOeÙeeW mes keâjW~

metÛeer-I metÛeer-II

Yeeweflekeâ Iešvee  ef›eâÙeeefJeefOe

(A) DeCegDeeW keâer ieefle mes T<cee (i) Ûeeueve

keâe mLeeveeblejCe

(B) T<cee kesâ mLeeveeblejCe (ii) mebIeveve

kesâ efueS efkeâmeer Yeer ceeOÙece

keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nw

(C) meerOes mebheke&â mes T<cee (iii) efJeefkeâjCe

keâe mLeeveeblejCe

(D) Jee<he Ùee efkeâmeer iewme keâe (iv) mebJenve

lejue ceW yeouevee

A B C D

(a) (iv) (i) (iii) (ii)

(b) (iv) (iii) (i) (ii)

(c) (iii) (i) (iv) (ii)

(d) (ii) (iii) (i) (iv)

Gòej–(b)

metÛeer-I ceW oer ieF& Yeeweflekeâ IešveeDeeW keâe metÛeer-II ceW ceewpeto Gvemes

mebyebefOele ef›eâÙeeefJeefOeÙeeW mes mener efceueeve efvecveefueefKele nw–

metÛeer-I metÛeer-II

(A)DeCegDeeW keâer ieefle mes T<cee (iv) mebJenve

keâe mLeeveeblejCe

(B) T<cee kesâ mLeeveeblejCe kesâ efueS (iii) efJeefkeâjCe

efkeâmeer Yeer ceeOÙece keâer DeeJeMÙekeâlee

veneR nw

(C) meerOes mebheke&â mes T<cee keâe mLeeveeblejCe (i) Ûeeueve

(D) Jee<he Ùee efkeâmeer iewme keâe lejue (ii) mebIeveve

ceW yeouevee

117. heeveer ceW [tyeesÙes peeves hej Skeâ Ieve keâe Jepeve 14N nw, uesefkeâve

nJee ceW Fvekeâe Jepeve 21N nw~ Ieve keâe efJeefMe„ ieg®lJe keäÙee

nw?

(a)  1.43 (b) 1.5

(c) 2.5 (d) 3

Gòej–(b)

GheÙeg&òeâ ØeMve kesâ Devegmeej Skeâ Ieve keâe efJeefMe„ ieg®lJe (Specific

gravity) 1.5 nesiee~

efoÙee ieÙee nw
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Skeâ Ieve keâe nJee ceW Jepeve = 21N

Skeâ Ieve keâe heeveer ceW Jepeve (Weight) = 14N

nce peeveles nQ

efJeefMe„ ieg®lJe =
Ieve keâe nJee ce Ws Jepeve
Ieve keâe heevee r ce Ws Jepeve

efJeefMe„ ieg®lJe =
21

= 1.5
14

= 1.5efJeeMf e<š ie®g lJe

veesš–DeeÙeesie Éeje Gòej efJekeâuhe (d) ceevee ieÙee nw, peyeefkeâ mener

Gòej  efJekeâuhe (b) nw~

118. Skeâ efJemLeeheve-meceÙe «eeHeâ hej oes JemlegSb A Deewj B kesâ efueS

Gvekesâ efJemLeeheveeW keâes ›eâceMe: OA Deewj OB Éeje Øeoe|Mele

efkeâÙee peelee nw, peneb O cetue eEyeog kesâ ¤he ceW Deewj meceÙe X-

De#e-jsKee hej nw~ A 30 ef[«eer keâe keâesCe meceÙe De#e-jsKee kesâ

meeLe yeveelee nw Deewj B 60 ef[«eer keâe keâesCe meceÙe De#e-jsKee

kesâ meeLe yeveelee nw~ A Deewj B kesâ JesieeW kesâ heefjceeCe keâe Devegheele

keäÙee nesiee?

(a)
1

2
(b)

1

3

(c)
1

2
(d) 1

Gòej–(b)

efJemLeeheve-meceÙe «eeHeâ hej X-De#e jsKee hej meceÙe Je Y-De#e jsKee

hej efJemLeeheve nes jne nw~

 Jesie = efJemLeeheve/meceÙe mes Ùen Devegceeve ueieeÙee pee mekeâlee nw

efkeâ Fvekeâe {ueeve (Slope) ner Fvekeâe Jesie nesiee~

 Fvekesâ JesieeW keâe Devegheele (ceevee)

1 1

2 2

1

V tanθ tan30° 13= = = =
V tanθ tan60° 33

nesiee~

119. Skeâ Je=òe kesâ keWâõ ceW Skeâ Keb[ ueieeÙee peelee nw Deewj Ùen Keb[
Skeâmeceeve Je=òeerÙe ieefle kesâ meeLe Ietcelee nw~ [esjer Éeje Keb[ hej
ueieeS ieS yeue keâer Meefòeâ keäÙee nesieer?
(a) Oeveelcekeâ
(b) $e+Ceelcekeâ
(c) MetvÙe

(d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee

Gòej–(c)

Skeâ Je=òe kesâ keWâõ mes yebOee ngDee Skeâ eEhe[ (Block) Skeâmeceeve

Je=òeerÙe ieefle keâj jne nw~

S

O

S

A
90°

90°

B

F

F

efÛe$e mes mhe„ nw efkeâ efkeâmeer Yeer meceÙe (pewmes keâer eEyeog A Je B)

eEhe[ keâer efoMee Je [esjer kesâ yeerÛe keâesCe 90° nesiee~

 efkeâÙee ieÙee keâeÙe& W = F.S. cos 90°

= W = F × S × 0 = 0 (MetvÙe) nesiee~

Dele: eEhe[ hej [esjer Éeje ueieeS ieS yeue keâe ceeve MetvÙe nesiee~

120. veerÛes metÛeer-I ceW oer ieF& Øeef›eâÙeeDeeW keâe efceueeve metÛeer-II ceW ceewpeto

Gvekeâer heefjYee<eeDeeW mes keâjW~

metÛeer-I metÛeer-II

Øeef›eâÙee heefjYee<ee

(A) DeeFmeeskeâesefjkeâ (i) efvejblej oyeeJe Øeef›eâÙee

(B) DeeFmeesLece&ue (ii) efvejblej DeeÙeleve Øeef›eâÙee

(C) Ssef[Ùeeyewefškeâ (iii) Fme Øeef›eâÙee ceW T<cee keâe

mLeeveeblejCe veneR neslee nw

(D) DeeFmeesyewefjkeâ (iv) efvejblej leeheceeve Øeef›eâÙee

A B C D

(a) (i) (iv) (ii) (iii)

(b) (ii) (iv) (iii) (i)

(c) (ii) (iv) (i) (iii)

(d) (i) (iii) (iv) (ii)

Gòej–(b)

metÛeer-I ceW oer ieF& Øeef›eâÙeeDeeW keâe metÛeer-II ceW ceewpeto Gvekeâer heefjYee<eeDeeW

mes mener efceueeve efvecveefueefKele nw–

metÛeer-I metÛeer-II

  (A) DeeFmeeskeâesefjkeâ (ii) efvejblej DeeÙeleve Øeef›eâÙee

  (B) DeeFmeesLece&ue (iv) efvejblej leeheceeve Øeef›eâÙee

  (C) Ssef[Ùeeyewefškeâ (iii) Fme Øeef›eâÙee mes T<cee keâe

mLeeveeblejCe veneR neslee nw

  (D) DeeFmeesyewefjkeâ (i) efvejblej oyeeJe Øeef›eâÙee


